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O lecţie a istoriei 
Rare ori se poate întâlni un moment 

mai impresionant, prin proporţia personajului 
'pus în joc şi mai tragic, prin înlănţuirea 
de o fatală justiţie a împrejurărilor care 

îku provocat, decât acela care s'a petre-
îCnt Sâmbătă în palatul dela Schoenbrün 
hitre bătrânul nostru monarh şi contele 
Khuen-Héderváry. 
' Este de o măreţie în adevăr schakes-
peariană această scenă în care gloriosul 
nonarch care a înfruntat atâtea furtuni 
publice şi atâtea încercări familiare, remâ-
nând neclintit ca o stăncă de granit în 
faţa lor, a făcut acele declaraţii pline de 
0 zguduitoare amărăciune în faţa reprezin-
tantului digurilor. 

Ce s'a petrecut in sufletul acestui su-
Teran neabătut, spre a manifesta această 
dureroasă discurajare tocmai acuma, când 
i-a rămas atât de puţin până la ceasul în 
care după legile firii va fi liberat de imensa 
jarcină ce a o poartă de 64 de ani? 

Gândiţi-vă, la tot ce a făcut pentru cei 
iare-1 răsplătesc astă zi în asemenea chip 
1 veţi înţelege tot tragicul situaţiei care 
ia zmuls aceste accente de durere. 

Urcat pe tron în momente când în
treaga monarhie era încinsă de flăcări puse 

ei spre a prăbuşi dinastia, acest suve
ran care ar fi trebuit să urască mai mult 
a oricare altul pe duşmanii Casei sale. a 

Ist acela care a găsit nu numai cea mai 
ligă ertare pentru dânşii, dar a revărsat 

şi cele mai îmbelşugate şi nemeritate fa
voruri, voind, prin e.:.esul binefacerilor 
să vindece excesul răutăţii din sufle
tul lor. 

Timp de jumătate de secol, nu a fost 
an în care să nu li-se dăruiască ungurilor 
un avantaj în dauna cea mai mare a pre
rogativelor sale şi în dauna celor mai cre
dincioşi stâlpi ai coroanei sale. 

Timp de jumătate de secol este de când 
greutatea puternicului său sceptru atârnă 
în cumpănă în favoarea ungurilor dându-
li-se toată libertatea de a-şi satisface toate 
plăcerile, toate urile, toate răzbunările. 
Zadarnic au gemut în tot acest timp na
ţionalităţile dezmoştenite întocmai ca fiica 
cea bună a regelui Lear, zadarnic şi-au ri
dicat glasul spre tronul pe care l-au apărat, 
toate strigătele lor s'au perdut înăbuşite 
în răcnetul acelora în mâna cărora au fost 
date fără cruţare. 

Care a fost în schimb răsplata? 
Pe măsură ce binefacerile creşteau 

pentru unguri, se înălţau tot mai mult şi 
mai numeroase, pe tot întinsul Ungariei, 
monumentele sfidătoare ale acelora care au 
bravat Dinastia; se deschideau puşcăriile 
pentru cei care au apărat'o; iară astăzi, 
când bătrânul suveran are nevoie de cea 
mai mare linişte şi de iubire spre a-şi în
cheia o domnie atât de neobosită, i se 
cere dezarmarea şi punerea coroanei la dis
creţia lor. 

Ast-fel după aproape trei sferturi de 
veac bătrânul monarch se vede tot în si

tuaţia dela 48 , în timp ce neamurile cre
dincioase care au stat straje în jurul coroanei 
în timpuri de primejdie naţională, tânjesc 
umilite. In asemenea împrejurări cine nu 
înţelege amărăciunea monarhului în mo
mentul în care vicleanul repxazxoitaöt al 
Ungariei i-a cerut jertfirea prerogativelor 
sale militargjP 

Totuşi, ori-cât de revoltătoare este a-
ceastă atitudine a Maghiarilor şi ori-cât de 
neţărmurit respectul nostru pentru suveran, 
nu ne putem împedeca de a mărturisi că 
este o lecţie dreaptă a istoriei. 

Există în lume o justiţie care stă la 
baza tuturor lucrurilor omeneşti şi care 
cere neapărat c a cei răi să fie pe
depsiţi cei buni să fie răsplătiţi. A-
ceasta lege işi bate joc de calculele di
plomaţilor care cred că răsplata celor răi 
poate aduce la altceva decât la sporirea 
pretenţiilor şi a năzuinţelor care au voit 
să le combată. Acela care nesocoteşte a-
ceasta lege mai curând sau mai târziu îi 
trage consecinţele. 

Şi astfel, astăzi, când Ungurii nu se 
sfiiesc a cere tronului să se puie la cliscre-
ţiunea lor, prin glasul lor nu vorbeşte nu
mai ingratitudinea unui neem nărăvit ci 
vorbeşte şi această lege a cărei nesocotire 
aduce la anumite consequenţe inexorabile. 

* 

Oricum ar fi însă dacă experienţa de 
60 de ani, ar putea aduce pe înalţii factori 
la convingerea că nu se pot sprijini de cât 
pe simpatia acelor elemente care întotdea
una s'au arătat gata de jertfă întru apă
rarea lor, dacă această lecţie istorică ar fi 
folosită, M. Sa n'are cuvânt să fie îngrijită. 

Théophile Gautier*) 
rle ('aton Teodorian. 

Théophilo Gautier, cel mai strălucit repre-
htant al romantismului, s'a născut la Tarbes, 

sudul Franţei. Corul curat şi soarele luminos 
Provenţei învăluiră întâii ani ai copilăriei lui, 
llziră pe copilul visător, tăcut şi frumos, ce 
pe atunci micul „Thée". Cam ele şase ani 
eu părinţii la Paris, unde aduce cu el do-

de emancipare, libertate şi gustul exereiţii-
fizice. 

Un aşa copil dovedeşte întreg spiritul 
lilibrat care dă romantismului său disciplină 

Í măsură. A turnat vieaţă marmorii, a însufle-
cu simţăminte omeneşti perfecţia statuilor şi 

|pus în felul său de a visa şi r răi, pacea fi-
jfului antic şi epieurianului delicat. E l a ră-
latin între romanticii înrâuriţi de curentul 
in, cu acel modus în rebus pus ca învă-

Jbnânt în lumea antică, cu gânduri şi fapte 
ipdni'ie şi văzând deasupra pe Chateubriand 

<fi Lamartine, mândrii premergători ai mişcării. 

' *) In Bildioteca pentru toţi (Alcalay) s'a publicat de 
(urând o traducere foarte bună din Gautier, (Nrii 743 -744. 
duci novelo; 60 bani). In aceeaşi bibliotecă se publicase 
(Jir. 612; 30 bani) Avatar, tr. de A. Valeriu. A. Valeriu este 
11 profesor secundar. Traducerea ceealaltă a făcut-o bine-
•soscutul povestitor-poet Caton Teodorian. Pentru e.unoa-
Pm lai Gautier recomandăm cetirea celor două volume 
|l «producem schiţa de studiu a d-lui Caton Teodorian. 

(Xota Kcdadici), 

Geniul i-se desvoltă într'un cerc statornicit, un 
curent de fierbere şi prefacere, pe care-1 asea
mănă eu drept cuvânt Renaşterii. 

Nu-i rămâne decât să se lase dus de en
tuziasmul tineresc şi puterea ce i-o dă firea-i 
plină de poezie, ce-şi găseşte un mediu prielnic 
desvoltării. In colegiu are tovarăşi de şcoală 
ce-i vor fi şi de vieaţă şi idei. 

Dar stă în cumpănă în faţa a două vo
caţii lămurite tot atât de puternic: poezia şi 
pictura. Mult timp 1-a reţinut lucrul de atelier 
într'o lume de pictori, cari erau şi literaţi; pe 
atunci pictorii betiau mult şi foarte bine. Era 
o strânsă legătură de entuziasm pe aceste vremi 
de prefacere între tot tineretul şi aşa fel se ex
plică cum tot ce era arta tânără s'a ridicat să 
mărească falanga vestelor roşii în seara memo
rabilă a reprezentaţiei lui Hernani. Indoelile 
lui Théophile Gautier s'au curmat a doua zi 
de spectacol. Dus de Gérard de Nerval, merge 
să se închine eroului zilei, lui Victor Hugo, 
tânărul pe atunci cu faţa prelungă şi palidă de 
Manfred tenebros, aşa cum ni-1 arată portretul 
de Devéria. 

Părinţii, departe de a stânjeni, sprijineau 
avânturile acestui fiu frumos şi svânturatec, aşa 
că subt influenţa lui Victor Hugo tânărul Gau
tier dă la lumină întâiul volum de versuri, cari 
însă nu au noroc să vadă lumina decât pentru 
o zi în galantarul librarului Charles Mary, re
pede acoperit cu obloane în faţa vântului fur
tunos al revoluţiei din iulie : 

Doi ani mai târziu publică Albertus şi 
apoi seria de romane parodii, Ies Jeunes-France 
în care ridiculizează exagerările de romantism 
ale tinerilor vremii, îmbrăcămintea medievală, 
hainele de catifea roşie, mantia spaniolească, 
sombrerul ce gătia capetele pletoase şi frezate 
ca perucile de teatru, cărora se adaugă acel 
limbaj afectat, eu vorbe ca neant, fantome, ză
dărnicie a vieţii, viziuni de cimitire şi de morgă 
toate câte puteau face interesant pe junele 
epocii. 

De-aci încolo Théophile Gautier ajunge 
cunoscut. Legăturile lui cu Victor Hugo se 
strâng tot mai mult, mai ales că se întâmplă 
să stea şi pe aceeaş stradă. Acum e un obiş
nuit al salonului acestuia şi merge în fiecare zi 
să-şi unească glasul cu al număroşiior supuşi, 
preiacând în tămâie avânturile lui poetice. în
grijorat de lipsa-i de osârdie, tată-său îl în
chide în odaia de lucru, de unde maică-sa îl 
scoate pe furiş, temătoare să nu se prăpădea
scă muncind, ori de unde el, mai la modă, sco-
boară pe fereastră. In acest timp scrie Made
moiselle de Maupin, care fixează caracteristica 
geniului său îndrăzneţ şi a cărei prefaţă des-
lănţueşte furia criticilor, „des vieilles perruqucs, 
des Bossuets du café de Paris" cari îl execută 
cu străşnicie zadarnică, căci cutezanţa şi fante
zia gândirei lui l'au impus în literatură. 

Mai târziu rămâne singur la Paris, în casa 
din strada Doyenné, unde „sultanul epitetului" 
îşi aşează cuibul făcut din divanuri şi cov.-wo 
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Căci măcar că aceia care au stat în jurul 
Ei, în momente grele, sunt astăzi înlătu
raţi clela locul lor de cătră obrăznicia ce
lor prezenţi acolo dar nechemaţi, măcar că 
au cuvânt să rămâie de o parte prin fap
tul că au fost disconsideraţi, totuşi, cu su
fletul, ei sunt încă alipiţi de tron. 

Pentrucăeste şi un alt adevăr după care 
un sentiment clădit de secole în sufletul 
unui popor nu poate dispare în câţiva ani. 
Astfel precum o oligarhie care a luptat 
împotriva suveranilor timp de secole nu-şi 
poate schimba apucăturile în câteva dece
nii, tot aşa un popor care s'a obişnuit timp 
de sute de ani să-şi verse sângele pentru 
troni, nu se poate schimba în câteva dece
nii, chiar dacă acele decenii sunt o epocă 
de nedreptate pentru el. ^ 

De acea în acest moment de criză, ca 
în toate, momentele grele, naţionalităţile, 
Majestale,sunt alăturea de Tron. 

Fie că învăţămintele ce le dă istoria 
să fie luate în seamă ca să nu se căiască 
pentru aceasta. 

I N T E R N E 
0 conferinţă despre România la Buda

pesta. O interesantă conferinţa despre România 
va avea loc a doua zi de Paşti, în sala teatrului 
„Urania" din Budapesta. 

Acesta va fi probabil primul caz, când Ro
mânia va fi prezentata publicului cult din capitala 
Ungariei, şi anume într'o lumină obiectivă, ba chiar 
simpatică. 

Conferinţa va fi ţinută de talentatul scriitor 
şi publicist ungur dr. Alpár de Rejöd, care e sta
bilit de mai mulţi ani în Bucureşti, şi care va 
ilustra progresele repezi aie României pe toate tă-
rîmurilo prin 200 de proiectului luminoase şi 10 
tablouri cinematografice. 

Autorul conferinţei, rare va avea titlul de 
„România Jună" are de scop să sprijine prin con
ferinţa sa propaganda, pe care a întreprins'o de 
mai multă vreme prin presa maghiară în favoarea 
unei înţelegeri între români şi unguri. înţelegere a 
cărei primă baaă e ca ambele popcară să facă mai 
de aproape cunoştinţa cu însuşirile lor reciproce. 

•* 

Un cap vrednic de bătut cu şîndile. In covgngo.' 
ţia recentă a comitatului Timiş, la propunerea prefec
tului Ivanovici, s'a luat hotărîrea, ca subprefecţii 
de circumscripţii să fie investiţi cu dreptul supre

mei supravegliieri a şcoalelor şi învăţătorilor co
munali. In acest scop congregaţia va înainta guver
nului o adresă. Aceasta nouă monstruozitate ca
racteristică pentru atmosfera publică a ţării noa
stre, a răsărit din capul dogit al inspectorului şco
lar Vértessy. om, care s'a ilustrat în de-ajuns în 
suferinţele şcoalelor noastre. 

Ar fi prea absurd să atribuim chiar şi gu
vernului ungar atâta prostie, ca să aprobe o hotu-
rire atât de şuchiată şi credem, că mai curând se 
vn simţi îndemnat să bată cu şindile preţioasa că-
păţină a bunului inspedor, pentru ca s'o scutească 
de ploaie, dacă de ridicol n'o mai poate scuti. 

Un răsunet peste hotare. D. 1. Russu-Abru-
deann deîa „Adevărul1 din Bucureşti publică în 
numărul mai nou al ziarului, în legătură cu ae-

.ţiunea întreprinsă de prelaţii provinciei noastre 
unite în chestia episcopiei gr. cat. ungureşti, ur
mătoarele rânduri de nobilă însufleţire: 

„Pentru lumea care judecă şi îşi dă bine 
seama de scopurile infernale ce urmăreşte guvernul 
unguresc în direcţia politicei sale de maghiarizare, 
este incontestabil că atentatul plănuit de acest gu
vern împotriva integrităţei bisericei naţionale a 
fraţilor noştri de peste Carpaţi, constituie cea mai 
mare primejdie ce ameninţă neamul românesc de 
dincolo. 

„Conducătorii românilor îşi dau perfect de 
bine seama do imensitatea pericolului — şi de 
aceet episcopul dr. D. Radu a fost trimis la Papa 
dela Roma ca să spună doleanţele românilor uniţi 
şi totdeodată consecinţele grave ce ar putea de
curge pentru existenţa bisericei greco-catolice din 
Ungaria prin înfiinţarea unei episcopii greco-cato
lice maghiare pe seama românilor din părţile ex
puse maghiarizărei. 

Pe de altă parte, indignarea şi deşteptarea 
ce s !a produs în sufletele chiar ale românilor din 
părţile ungurene expuse maghiarizării sunt atât de 
profunde şi de vii, încât nu se aude din guri de 
cât uri bărbătesc strigăt de răsboiu. 

Acest strigăt este următorul: „Dacă până 
acum nu am fost români, de azi încolo voim să 
Jim 

..înşişi capii bisericei româneşti, îndemnaţi 
de exemplele frumoase ale altor vremi, când cu 
toate împrejurările grele n'au lă-at să se ştirbească 
nimic din bisericei lor, suni ferm hotărîţi să 
i:ű> lupte cu \J& tă energia alături de conducătorii 
laici ai poporului. Ei ştiu că duşmanul nu-i va 
slabi, dscă românii nu so vor face temuţi. 

„Şi fiindcă guvernul unguresc în veci jindui-
ior de a ataca fiinţa naţională a poporului româ
nesc, încearcă acum să între în cetatea cea mai 
taro, în biserică, prelaţilor români de dincolo le 

orientale şi subt acest aspect rămâne în litera
tură. De-aiei începr o fericită perioadă de 
muncă şi minunate visări într'o lume do lite
raţi fi artişti, unde Gérnrd. de Nerval, Baude
laire, Theodore de B u m ü e , şi pictori ca Deiu-
croix, Chaáserieux, Déveria, Nanteu !, lucrează 
într'un fermecător amestec de rime şi fraze 
aurite şi fragede colori compuse de îndrăzneţe 
peneluri. 

Tolănit pe covoare, Théophile Gautier în
cepe să desgroape Les grotesques, „victimele" 
lui Boiloau, aceia, pe cari severul rânduiiur al 
literilor franceze din secolul al X Y i l - l e a îi în
gropase la coada unui vers incisiv; pe timizii 
şi duioşii aceia, ca Saint-Amant, în cari el 
ghici pe premergătorii romantismului, toţi câţi 
au adus gingăşia lirică şi pitorescul pecetluit 
de cea mai neaoşă limbă franţuzeasca şi au 
legat Romanul Rozei şi pe Ronsard cu roman
ticii, îndărătul clasicismului ordonat şi rece. 
Aceştia au fost firul de apă, care a prins să 
curgă pe subt pământ, ca să isbuonească apoi 
cu Chateaubriand într'un şuvoi năvalnic, la su
prafaţă. 

Dar viaţa ideală se sfârşeşte şi nevoia de 
aş câştiga traiul îl silesc să ia foiletonul din 
„la Presse" a lui Emile de Girardin. Aşa în
cepe să cunoască plictiseala lucrului impus şi 
să nu mai fia liber a culege culori, sunete, sim
ţiri vii, ca să le toarne în tiparul limbei lui de
săvârşite. 

L a douăzeci şi cinci de ani tinereţea lui 

se sfârşeşte, purpura se ofileşte şi avânturile 
neînfrânale aie mediului romantic scad a-
senicnca unui foc ce se mistue subt cenuşe. Sc 
poate lesne închipui chinul unei aşa vieţi. Năs
cut să eiseleze aurul, iaeătă-1 strâns de nevoie 
să scrie dări de seamă de melodrame; dar pe 
tărâmul trhioei, de pe care rar se abate ca să 
se dea poeziei, ca printre picături să alcătuiască 
Emaux ei Camées, se răzbună învierşunat adesea, 
biciuind fără milă arta burgheză şi în pictură 
sau în literatură ţine sus steagul frumosului. 

Totuş încă nu s'a lepădat de dischisuri: 
poartă meşi galbeni, un păr până la brâu iar 
pe uliţă scandalizează lumea cu înfăţişarea lui. 

Cu cât lucrul îl împovărează şi dorul de 
cerul copilăriei lui, nostalgia orientului senin, 
viu şi colorat, îl cheamă mai mult. In goana 
după coloare şi lumină se arată tot pictorul de 
altă dată. De altfel descrierea amărunţită şi or
donată a „Bazarului" se înrudeşte cu compo
ziţia unui tablou... 

Călătoreşte ca un împărat al decadenţei 
romane numai spre a-şi trăi traiul în linişte vi
surile de artă şi nu vede decât pitorescul, ro
manticul, bogăţia colorilor, elemente din cari a 
clădit măreţele lui viziuni ce întrupau trecutul. 
Aceasta face pe Delphine de Girarein să-i spună 
la întoarcerea din călătoria lui în Spania : „Theo, 
en Espagne il n'y a done pas d'Espagnols ?" 
Căror cuvinte visătorul Gautier răspunde: 

— „Călătoresc pentru a înfăptui un vis, 
ca să mă îmbrac într'altă piele, dacă vrei. M'am 

revine, ca în vremurile eroice, marea cinste de a 
se pune în fruntea poporului şi de a lupta alături 
de ei pentru apărarea naţionalităţei şi bisericei ro
mâneşti. 

„Când din colţurile cele mai periclitate ale 
românismului se aude strigătul „dacă până acum 
n'am fost români," voim să fim de aci înainte!", 
n'avem de ce să nădăjduim de viitorul neamului 
românesc de peste Carpaţi. 

* 
Expulzarea evreilor din Ungaria! In şe

dinţa de Sămbătă a Reichsrathnlui, deputatul Stau
cher a făcut o interpelaţie împotriva guvernului 
ungar, care de câtva timp expulzează din Ungarii 
pe evreii veniţi din Galiţia. Interpelarea este sem
nată şi de deputaţii români Simionovici, Şerbul, 
Grigorovici şi Isopescul Grecul, cari cer guvernului 
austriac să intervie pe lângă cel ungar, ca să în
ceteze cu aceste persecuţiuni. 

Este adevărat că, graţie bizarei concepţii na
ţionaliste pe care au adoptat-o compatrioţii noştri. 
Ungaria a ajuns să fie, îndeo ebi de când cu ivirea 
erei „constituţionale", mult visatul Canaan pe seama 
întârziatelor porodiţe ale lui Sem. Dar este ade
vărat şi aceia că, ori cât de cuprinzătoare şi de 
larg deschise braţele guvernelor ungare, ele n'aa 
mai putut să încapă dela o vreme năvalnica imi-
graţiune ale lăcustelor dela Nord şi ne mirăm nu
mai, că ordonanţele de stăvilire a acestei noui 
văliri barbare se execută cu multă somnolenţă 
partea factorilor administrativi, dupăce şi de 
fel au fost date c'o supremă tardivitate. Durere, 
aleasa săminţie a poetului David, constituie 
o plagă etnică nu numai pentru provinciile nordice 
ale Austriei, ci şi pentru ţinuturile mărginaşe 
ţării noastre şi — nu mai vine potopul, ca să spele 
gunoaiele şi ca să rămâie cum au rămas de 
locului numai pietrile... 

* 
Camera. Camera înainte de vacanţele 

Paşti va mai ţine azi o ultimă şedinţă. Guvern' 
speră că azi se va încheia discuţia asupra pres
tării noului guvern. Opoziţia însă mai are o sat 
de oratori, cari vo'esc să ia cuvântul aşa că pro
babil discuţia să dureze şi până după serbători 
Vacanţele vor ţinea până în 14 aprilie. Programul 
guvernului este, ca îndată după terminarea discuţi 
asupra prezintării guvernului, să reia desbaterei 
proiectului despre reformele militare. 

dus la Constantinopol, ca să fiu musulman 
toată voia, în Grecia pentru Partenon şi Fidias 
în Rusia pentru zăpadă, icre negre şi artă 
zantină, în Egipet pentru Nil şi Cleopatra... 
ţelegi acum cât e de zadarnică critica făcută 
Călătoriilor mele ? De alt-fel omul e om peste 
tot şi ori unde mănâncă cu gura şi ia cu mâi
nile".... 

Yiaţa-i şi de acum înainte trece prin ace-
laş decor bogat de brocard şi de aur, între 
belouri de China, lângă spada de Toledo 
hangerul turcesc, cu mobilă rară de lemn vechii 
sculptat şi aurit ce se putea căpăta atunci mai 
pe nimic. 

In acest colţ fantastic s'au plămădit noile 
figuri ale nuvelelor sa le : Moarta înamorată, 
această „damă cu camelii" cu aere de patricianl 
romană, învăşmântată ca o castelună; Musl-
dora, suavă şi eterată ca un vis isvorât din 
mul haşişului ce plutia în odăile lui dela ho 
Iul Pimodan, ori ca sultana din Singapor, mi 
cât o statueta de bronz, aceste două minuni 
din Fortunio; aci s'a înălţat slăvită CleopaW, 
înrăită de plictiseala mare a vieţii ei de suve
rană şi de cerul veşnic albastru ce apăsa dea
supra Nilului. 

Dar Théophile Gautier nu întârzie mult 
în această atmosferă de vis sterp şi lucru puţin 
şi se întoarce la vieaţa paşnică de familie. Pe 
genunchi, cu fetiţa lui Judhita începe să scrie 
Romanul Mumiei. 

Din atâţia fruntaşi ai romantismului el 
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închinarea noastră 
De Dr. Cassiu Manin 

Vecinicile adevăruri ale firei strălu
cesc deasupra tuturor vicisitudinilor ce 
vreau să abată omenimeă din calea disci
plinei minţii şi a sufletului. Idololatria este 
semnătura secolului. Poporal român singur, 
prin felul demn al închin ărei sale s'a 
mântuit între neamurile barbare, a căror 
închinare nu se ştia ridica dela pământ. 
Foc şi apă la ideile celui mai măreţ adevăr 
al existenţei puterei spirituale abat câr-
muitoare. Vrednic urmaş al Romei lui Marc 
Aureliu, poporul român în sărbătorile salb 
aduce toată bogăţia sentimentelor sale, 
toată adâncimea seriozităţei sale, prinos re-
velaţiunilor acelui spirit atotziditor. 

Acest popor aruncat în calea potopu
lui cuceritorilor barbari arată în zilele săr
bătoreşti adevăratul său caracter de ne
clintită şi adânc simţită pietate şi recunoş
tinţă înaintea atotputernicului Dumnezeu, 
singurul său refugiu în mijlocul valurilor 
de cruzime şi devastare ce i-au oţelit idea-
lizmul, voinţa şi forţele. 

In lexiconul nici unui alt neam nu 
veţi afla o aşa puternică numire, ca cea ro
mânească: Sărbătoare! Alte neamuri cu 
norocul unei vieţi mai puţin ameninţate 
s'au abătut dela seriozitatea sfântă a zile
lor închinate credinţei şi în urmare le-au 
nnmit cu cuvinte de-o acepţiune banală. 

Nu aşa la neamul românesc credincios 
firei sale adânc simţitoare şi gingaşe. Nu 
v'aţi dat seamă ce mult spun aceste cu
vinte în limba românească: mare, sfântă, 
dnlce, strălucită sărbătoare! Tot lucruri 
deosebite, ce ne înnalţă treptat la înţele
gerea felului nostru de a ne închina si de 
a arăta adevăratul preţ al unui eveniment, 
al unui spirit, al unei fapte plăcute lui 
Dumnezeu şi oamenilor buni şi drepţi. 

Tot ce posedă azi neamul românesc, 
se poate mulţumi acestei sublime simţiri 
pentru adevăratele obiecte ale unui cult 
dumnezeiesc, ale unei credinţe altoite in
destructibil în viţa aceasta nobilă şi glo
rioasă. Aşa ş'a putut singur păstra no
bleţă de gândire ce caracterizează pe po
porul românesc. 

singur stă in picioare şi gloria îl învăluie ca 
altădată pe Victor Hugo. Scriitor genial şi fecund, 
scrisul nu-1 oboseşte, fraza vine plină, măsurată, 
rotunzită, cade dela sine, fără sforţare, ca un 
fruct copt. Nu se munceşte dibuind ca Flaubert 
uici nu scormoneşte ca Goncourt. Cu toate ace
stea, cu firea-i plecată spre visare, avea groază 
de scris: 

„Scrisul mă plictiseşte. Iacă, scriu liniştit 
ca un diac; n'o iau repede, dar merg binişor 

•pentrucă nu căt mai binele. Un articol, o pa
gină, vine dintr'o dată, se plămădeşte ca un făt; 
ori e; ori nu e. Niciodată nu cuget la ce-o să 
iasă. Iau condeiul şi scriu; sunt scriitor şi tre
buie să-mi ştiu meşteşugul. Sunt în faţa hârtiei 
ca un clown pe trambulină; ş'apoi am în cap 
o sintaxă foarte bine rânduită. Asvârl frazele în 
aer, sunt sigur că vor cădea pe picioare ca pi
sicile. Nimic mai lesne, doar sintaxa s'o ştii". 

Poet sau romancier, critic literar sau de 
artă, grăbit turnător de articolaşe scrise în fuga 
condeiului şi împrăştiete pe unde se nimeria, 
pune aceeaş desăvârşire în forma-i ne greşită. 

In critica de artă are siguranţa gustului, 
care 1-a făcut să ştie scoate la lumină pe pic
torii adevăraţi: i-a ghicit şi apărat împotriva 
prost-gustului necunoscătorilor. Studiul asupra 
progresului poeziei franceze dela 1830 încoace, 

Toată bucuria acestui nobil popor s'a 
cristalizat în jurul imaginilor consacra te de 
esperienţa furtunelor vieţii sale de doini 
mii de ani. In această esperienţa crâncenă, 
dar creatoare de vitejie şi de dragoste cu
rată, zilele sale senine au fost singurele 
momente ce ne adună pe toţi în numele 
Atotputernicului ziditor şi îngrijitor al mân-
tuirei omului şi al naţiunilor. Prin aceste 
sărbători de înălţare cătră cele dumne
zeieşti a devenit poporul românesc un 
neam de oameni cu simţ de onoare şi de 
pudoare, o colectivitate de indivizi sufle
teşte puternic închegaţi într'o unitate spi
rituală netăgăduită şi azi respectată. 

Din aceste virtuţi au oclrăzlit purtările 
frumoase în viaţa privată ce întemeiază cu 
vremea o morală privată şi publică severă 
şi binefăcătoare în tot organizmul rur 
ţiunei. 

In zilele aceste sfinte să ne aducem 
aminte de virtutea aceasta impunătoare a 
neamului românesc, cu ajutorul căreia vom 
ajunge odată ziua cu dor aşteptată, când 
vom sărbători prăbuşirea idolilor falşi de 
azi şi vom putea aduce prinosul închinărei 
noastre sincere pe altarul încungiurat de 
strălucirea cerească a sărbătorilor naţiunei 
creştineşti şi româneşti! 

E X T E R N E 

Drapelul vechilor leginionari din Alsacia 
Lorena. Anul trecut, Societatea vechilor soldaţi ai 
lcg'unii străinilor, câştigase un drape! frumos or
namentat cu motive albastre, albe şi roşi — cu
lorile drapelului francez. Ca toate la început po
liţia aprobase desemnul. mai târziu a interzis scoa
terea lui în public. Aceasta afacere a venit în faţa 
parlamentului din Alsacia şi Lorena şi un deputat 
socialist a adus drapelul în şedinţă ridicându-se 
împotriva măsurilor luate de poliţie faţă de socie
tate, care e supusă la o supraveghere din cel»1 mai 
restrânse. I). Hanse! subsecretar de stat a voit sa 
justifice interzicerea. .Dar nu a reuşit de cât să 
provoace protestări şi rîs pe toate băncile, când ti 
a dat ca pretext, ca drapelul fluturând of. ră cu
lorii:-- frtiiicvze. 

1). ftruinm, deputat de Mulhouse a răspuns 
declarând cá asemenea şieanări im au alt rezultat 

e un monument de judecată dreaptă, ce nu în
găduie o schimbare de adjectiv măcar, un prinos 
adus frumosului ce dăinuieşte în ciuda veacuri
lor şi rămâne veşnic tânăr. 

I-a xipsit consacrarea academiei, acestui 
„făuritor" al literelor franceze şi ol n'a avut de
cât o slăbiciune, că n'a ştiut-o dispreţul'. 

Iată în ce cuvinte încheie Léo Largiiior, 
entuziastul său biograf, volumul comemorativ 
apărut cu prilejul centenarului marelui Theo: 

„O sută de ani au trecut din ziua când s'a 
născut într'o uliţă veche din străvechiul Tarbes 
şi ne întoarcem spre el ca spre cel mai de seamă 
maestru al romantismului. Opera lui tăiată din
tr'o stâncă de marmoră curată, n'a suferit urma 
zilelor scurse; au lunecat ani asupra-i, ş!efuind-o 
c'o neschimbătoare patină". 

A murit intr'o căscioară cu grădiniţă dela 
Neuilly, în anul 1872. Acolo s'a sfârşit măreţul 
sultan al „epitetului" cum i-se zicea şi s'a în
chis paradisul închipuit al lui Fortunio, cu gră
dinile persane, comori de Golconda, zeiţe grave 
şi zâmbitoare, — toată împărăteasca strălucire a 
poeziei lui de aur şi de granit. 

decât de a contribui la creşterea nemulţumirii în 
populaţia diu AIsacia-Lorena. 

Negocierile franco-spaniole cu privire la 
Maroeo. Din Madrid se anunţă că la cedarea terito-
rului Cabo de Agna, dela gura rîului Muîuga. ce
dează Spaiiiei zona sudică a litoralului înspre sud 
dala rîul Draa, dar în partea nordică teritorul 
la rîul Cerga îl reclamă, ca şi mai 'nainte pen
tru sine. 

Raportul din Madrid al ziarului „Journal des 
Lítsbat-s" spune, că ministrul de externe al Spaniei, 
Pneto într'o convorbire ce a avut-o cu prim-mi-
nistrul Canaîejas. şi-a exprimat părerea, că cel puţin 
în principiu se va putea ajunge la o înţelegere pân' 
ia finea lunei aprilie, dacă propunerile astfel mo-
difici.ti! alo Franţei se vor afla ca bază pentru 
contract. 

Negoűierile asupra vamei şi asupra afacerilor 
fînanţiare se vor continua numai după serbâtorile 
s. Paşti, deoarece anumite chestii de vamă sunt 
dependente de chestia despăgubirei teritoriale şi pe 
lângă aceasta administraţia vamei în Tanger se va 
putea regula numai după ce se va stabili regimul 
poliţenosc al acestui oraş. 

* 
Noul cabiuet în republica China. Noul ca

binet în China esie ales: prim-ministru şi pentru 
circulaţie: Tangschaoyi; externe: ambasadorul de 
pân'acum la Petersburg, Luchenghsiang; interne: 
Chaopingchuan; finanţe: Hsiunghsi; răsboi: fostul 
vicerege în Hukuang, Inanchijni; marină: Linku-
anglisiung; instrucţie rTsainpuanpei; justiţie: Wangt-
schunghui; agricuitu:ă: Sungtsiajen: comerţ: Chen-
chimei. 

* 
Situaţia în Mexico. Ambasadorul mexican 

din Viena a primit dela guvernul său următoarea 
telegramă oficioasă: 

„In întreagă republica este aproape deplină 
linişte. Bandiţii lui Zapota au fost pedepsiţi foarte 
aspru. 

Lupta din urmă. dela Chihuaha contra rebe
lilor a rămas nedecisă. Guvernul va începe în 
scurt timp noi)i operaţiuni în Chihuaha. Guvernul 
are o poziţie foart« tare. deoarece este sprijinit 
de opinia publică. 

* 
O spărtură în partidul centrului din Ger

mania. D:n Berlin s« anunţa, că deputatul din 
centrii, Roehren a trimis ah gătordor săi o circu
lară prin care le face cunoscut, că-şi depune man
datele sale de deputat al Reichstagului şi Landta
g e n . ^ 

Faptul ace«ta formează acum obiectul princi
pal «1 discuţiei în cercurile politic-, deoarece, prin 
fic/sc-ta, este manifi stată spíVtara în partidul cen
ti ui UI. 

Iiochren era sie părere, câeen'rul trebne să-şi 
päWroz« in ori-ee împrejurări caracte. ai său htr'*t 
c«ii;! :e-bisericesc, pe când dirveţiupea paitidului din 
oraşul Colonia, o dimpotrivă de păreiv că, caracte
rul politii', ul centrului trebue sâ capete supremaţia 
etapra Cflui religios. Prin aceasta c-sntrnl va că-
pfita ni: caracter mai mult national, pe când di
ri cţium-a religioasă până cetim. îi dădea un cai ac
ter mai mult catolic international. 

So pare. că direcţiunea din Colonia a dobân
dit acum supremaţia şi retragerea lui Rosehren 
arată, că el să simte învins. 

I ta l ia şi iri• -;.-i «lianţii. După deputatul 
republican din Noapo'e Col'.şjnmn, care s'a declarat 
în camesa itaiianá r," îsţâ. că este rm aderent al 
triplei alianţe acur.i uri alt deputat italian, di 
Palma, care până acum era unui dintre cei mai 
înfocaţi aderenţi ;;i eütantei eu Franţa îşi dă ex-
pi-căiune sâmţeiaititelcr fale in -Rivista Nautica" 
îe. acelaş seiiz. 

„Italia*" — seri" di Palma — • a avut ocazi-
unj in lunile din urmă ale războiului, ca să-şi cu
noască îndestul aliaţii şi prietinii şi astăzi ştie ce 
cale trebui;; să urmeze. La tot cazul pentru italia 
de aici înainte „mot d'ordre" va fi singur numai : 
tripla alianţă şi credinţa absolută faţă de aliaţii". 

* 

Protectoratul Franţei asupra Marocului. 
Sultanul Marocului, Mulay Hatid a subscris dumi
necă contractul, prin care se recunoaşte protecto
ratul Franţei. 101 de tunuri a anunţat acest eve
niment important pentru Franţa. Prin aceasta s'a 
.sfârşit .şi formal chestia atât de însemnată, care 
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timp de îndelungaţi ani a preocupat întreagă po
litica naţională franceză şi care a dat anză la 
atâtea momente critice în desvoltarea ei. La 4 
noemvrie 1911 a fost subscris acordul german-
francez cu privire la Maroco: corpurile legiuitov o 
l-au ratificat după o discuţie intensivă, sent>1 n\ 
francez a încredinţat anume o comisie pentru con 
trolarea acestei eonvenţiuni, şi în cazul acesta s'a 
arătat, că direcţia moderna în politica naţională, 
ca contrastele să fie planate prin negocieri, purpar-
leuri şi conferinţe, este unica adevărată şi prii-
toare păcii. 

Franţa şi-a ajuns ţinta, care i-a dat-o tradi
ţia şi politica şi toate celelalte state consimţesc cu 
noua situaţie. 

Loialitatea ungurească 
MonarcLul era în adevăr sä abdice 
Insinuaţii la adresa moştenitorului 

Sorţile reformelor militare 
— Situaţia politică — 

Arad, 2 aprilie. 

După cum aflăm din ziarele ungureşti, 
ieri pe culoarele camerii, agenţii de toate 
nuanţele ai guvernului colportau următoa
rele informaţii „autentice" în legătură cu 
audienţa de vineri a contelui Khuen-Hé
derváry : 

— Regele — se adresau ei celor mai 
sceptici în judecarea cunoştinţei scene emo
ţionante dintre primul ministru şi monarch 
— e cu adevărat terorizat de moştenitorul de 
tron, care, nu odată 1-a ameninţat cu de
claraţia că: nu poate să tolereze submina
rea organizmului armatei prin „rezoluţii" 
suchiate. Regele l-a implorat pe contele 
Khuen, să-1 scape din grozava situaţie în 
care a ajuns dinpricina moştenitorului. „Mi-am 
dat cuvântul de domnitor — i-a zis mo-
narchul contelui Khuen — că nu voi ceda. 
Iar, dacă acum aş putea să încuviinţez pre
tenţiile ungureşti, iubite conte, în decurs 
de o săptămână aşi fi dus la Praga şi ar 
trebui să-mi cedez locul unni factor, care 
ar apăra cu alte mijloace drepturile suve
rane ale domnitorului. 

Şi în vreme ce legende -de felul ace
steia circulau cu duiumul pe culoare, şi 
chiar cu autorizaţia şefului de cabinet, în 
incinta camerii acelaş şef, dimpreună cu 
conţii Ándrássy şi Apponyi, agitau strunele 
celui mai afectios trialism unguresc, în mij
locul unei gălăgioase reprezintaţii de foc 
bengalic improvizată de tabăra mamelucă. 

Coarda cea mai vibrantă a fost, fireşte 
şi de data aceasta în sarcina primadonei 
parlamentare, a contelui Apponyi, care a 
ţinut să protesteze până şi împotriva „svo-
nurilor" cari vor să înfăţişeze pe arhiducele 
Francisc Ferdinand în lumină nefavorabilă 
slăvitei constituţii — „maghiare". 

Suntem în adevăr emoţionaţi în faţa 
acestei dovezi de sinceră solicitudine. 

De altfel discuţia asupra prezintării 
guvernului în cameră nu s'a terminat în 
şedinţa de ieri, rămânând să se continue 
azi. Accesul de loialism nu s'a putut răsufla 
deci ieri şi probabil şedinţa de azi să ne 
convingă şi mai mult în ce priveşte since

ritatea acestui nobil sentiment dinastic al 
compatrioţilor noştri. 

Dar şi din discuţiile de ieri un lucru 
reiese cu siguranţă: cercurile politice ungu
reşti consideră unanim chestiunea interpre
tării articolului de lege 18 din 1888 o „che
stiune deschisă", a cărei soluţie se amână 
pentru momente politice mai oportune. 

De acum trebuie să se reia firol dis
cuţiei asupra reformelor militare şi valurile 
crizei se retrag în vechea lor alvie nesignră. 

La rândul nostru regretăm stăruinţele 
depuse de coroană pentru adoptarea actua
lelor reforme, atât de primejdioase pentru 
armonia internă a monarhiei şi în special 
pentru viitorul ţării noastre. 

0 soluţie adecvată superioarelor inte
rese ale dinastiei şi monarhiei, se poate da 
numai prin o lege provizorie, în speranţa 
unor nu mult îndepărtate vremi de recule
gere generală... 

Părerea cercurilor din Yiena. 

La Viena — scrie corespondentul nostru — 
opinia publică e revoltată contra politicei maghiare 
care a cauzat atâta durere monarhului şi care l-a 
împins acum chiar la gândul demisionării. Toate po
poarele Austro-Ungariei vor juca la fel, chiar între ma
ghiari vor fi bărbaţi înţelepţi care condamnă por
nirea stupidă a oligarhilor care în frica lor că ar 
trebui să cedeze şi altora din puterea ce deţin din 
evul mediu, fac întreg neamul de ocara lumei ci
vilizate. 

Păţania contelui Khuen-Hóderváry mi-aduce 
aminte următoarea poveste: 

A fost un împărat, şi acel împărat avea un 
servitor. Şi într'o dimineaţă când servitorul cură-
ţea în curte vestmintele de aur ale împăratului, 
un om străin s'a apropiat de el şi i-a dat pe 
seama stăpânului său o hârtie pe care sta scris: 
„Pot, nu pot, nu pot, pot*. 

Servitorul întră în palat cu această scrisoare 
misterioasă, al cărei rost îi rămase neînţeles. îm
păratul n'a ştiut nici dânsul ce vor să zică cele 
patru cuvinte, şi trimise pe servitor să cheme pe 
străinul necunoscut. Servitorul veni speriat înapoi 
şi zise: Am înţeles, înălţate împărate; din curte a 
dispărut hainele de aur; omul a putut. 

Aceasta e povestea împăratului Francisc Io-
sif cu miniştrii săi maghiari. Deosebirea e, că con
telui Khuen-Héderváry nu i-a succes să dea fuga 
cu vestmintele împărăteşti. 

Scena de Tineri. 

In legătură cu ştirile despre cunoscuta scenă 
sentimentală dintre monarh şi contele Khuen-Hé
derváry, ziarul vienez „Montagsrevue*, care are şi 
un oarecare caracter oficial, scrie: 

In adevăr, în timpul din urmă, s'a vorbit 
serios despre abdicarea monarhalui Francisc 
Iosif I. Contele Berciitold a fost de patru ori 
în audienţă la monarh şi s'au şi făcut toate 
pregătirile în vederea abdicării; mai lipsea 
numai ca moştenitorul de tron arhiducele 
Francisc Ferdinand să fie chemat telefonic la 
Viena şi ca în ziua următoare solemnul act 
să fie pus în execuţiune. Aceasta a fost cauza 
pentru care contele Khuen-Hedetváry a che
mat telegrafic la Viena pe membrii cabinetu
lui ungar. Era de necesitate supremă, ca re-
zoluţiunea să fie abandonată. Monarhul Va 
autorizat pe contele Khuen să enartze toate, 
câte s'au petrecut în cursul audienţei. După 
terminarea cunoscutului autograf monarhul 
şi-a recâştigat seninătatea şi a lăudat arta de 
bărbat de stat a contelui Khuen-Héderváry14. 

Corespondenţa ungurească Magyar Kuriru 
desminte nici ea cele petrecute în audientă, jia 
însă se observe, că manifestul regal s'a redactat f 
publicat cu ştirea prealabilă a arhiducelui Franci» 
Ferdinand. 

Şedinţa Camerii 
Budapesta, 2 marti) 

(Dela corespondentul nostru). In şedinţi 
de azi s'a continuat discuţia asupra prezii 
tării guvernului, luînd parte numai d 
taţi din opoziţie. S 'a repetat aceiaşi goai 
de doleanţe patriotice şi numai Polonyi G& 
a reuşit să deştepte oarecare interes cu pt 
radoxele lui obişnuite. 

Tot azi va avea loc şi o şedinţă act 
merei magnaţilor, unde se vor citi aut< 
fele de nouă numire, dimpreună cu cun» 
cutul manifest regal. 

Banul Cuvaj comisar guvernamental, k 
anunţat că banul Cuvaj, încă la începutul sl 
manei acesteia, va fi silit ca în înţelegere cu • 
nistrul-preşedinte să publice terminul pentru ik 
gerile noi, căci conform constituţiei croate, ten» 
nul legal pentru aceste alegeri espiră acum m 
curi în 3 aprilie st. n. 

Ştiri sosite acum diu Viena şi Budapest»» 
nuntă, că constituţia Croaţiei va fi suspendata, i 
banul Cuvaj în audienţa avută ieri la Majestaii 
Sa a fost numit comisar guvernamental perii 
Croaţia şi Slavonia, iar în locul alegerilor ce 
fi să se ţină în 3 1. c , va apare manifestul 
numire a lui Cuvaj de comisar guvernamentá 

Dispoziţiunea aceasta a fost luată în veddi 
faptului, că prin mijloacele constituţionale ni 
succes a înlătura neînţelegerile dintre partul 
croate şi fiindcă ne e speranţă nici pe viitor 
parlamentul croat să poată munci în alvie i 
mală. 

Constituţia Croaţiei a mai fost susp« 
odată, şi anume în 1883 când cu numirea 
telui Khuen-Héderváry actualul ministru-preşe 
de ban al Croaţiei. 

împăcarea românilor din A É 
Neînţelegerile sunt fatale, ele slăbesc ş 

moralisează forţele luptătoare ale unei naţii 
Neînţelegerile din Ardeal au avut darul aproi 
să paraliseze acţiunea de progres a politicei; 
neşti biruitoare. 

Astăzi certurile au contenit. Pactul dek 
martie a. c , a înmormântat pentru totdean 
vrajba nefolositoare şi a găsit o formulă înţelet 
care să poată mulţumi susceptibilităţile ti 
conducătorilor politici. 

Prin jertfa dureroasă a dispariţiei „Tribun 
partidul naţional român din Ungaria şi-a 
cea mai deplină omogenitate şi şi-a asiguraţi 
ducerea exclusivă şi netulburâtoare a nevoilor i 
şteşti. 

Unitatea de partid închegată astăzi atât 
frumos în Ardeal, nivelarea şi clarificarea 
a directivei politice, nu s'a putut de sigur înfi 
fără oarecari abziceri, fără inevitabile ca] 
dar mai ales fără o superioară şi patriotică jert 
de renunţare. Felicităm din toată inima caractal 
cari au ştiut să preţuiască mai mult liniştea şi 
ricirea unui popor întreg, ambiţiunei s'au orgoi 
lui personal nejustificat. 

Mai mult decât în România liberă, Ardă 
trebue să-şi aibă politica sa de unitate desăvii 
Acolo, disensiunile sau neînţelegerile personale 
atunci când ele depăşesc cadrul discuţiilor ol 
tive de susţinere a unor principii — imprimă 
liticei generale un caracter de ostentaţie, ori-cei 
de slăbire şi demoralizare. 

S Z U P P I L A J O S , 
MĂNUŞER ŞI F A B R I C A N T D E B A N D A J E 

A R A D , S T R A D A A N D R Á S S 7 Nr 20. 

Recomandă mânuşi, fabricate în atelierul propriu, de 

glace, svediene, de piele de antilopă şi cerb. Mare 

asortiment de bandaje precum şi specialităţi de gumă 

franceză. Comandele din provinţă se efeptuiesc prompt. 
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Bloc puternic şi unitar, înţelegere deplină şi 
entuziazm în luptă, afirmare făţişă rieoportunitat* 
şî mai ales neechivocitate — iată ce cerem fraţilor 
Ardeleni în lupta lor contra asuprirei maghiare. 

Şi iată pentru ce, mai a!>s acum cerem acea
sta fraţilor Ardeleni. 

Dapă cum se ştie. guvernul Khu--n Héderváry 
părăseşte puterea nefiind în stare să aducă ia în
deplinire proectul de reformă militară. Opoziţia 
Justhistă, la care vine să se adaugă independiştii în 
afară de partid şi deputaţii grupului micilor agra
rieni, prin obstrucţia lechnică exercitată permanent 
de atâ'a vreme, caută să zădărnicească votarea pro-
ectului de reformă militară şi tind să pue pe tapet 
discuţia reformei votului universal. 

0 luptă aprigă de prioritate se dă astăzi în
tre aderenţii şi duşmanii votului universal — duş
mani puternici, cualizaţi de minune, în frunte ca 
Khuen-Héderváry, baronul Lud. Láng, Ştefan Tisza, 
contele Iul. Andrássy, col. Széli, contele A. Zichy, 
faimosul Apponyi. Ba încă, prin momeli şi promi
siuni electorale, gruparea kossuthistă părăsind pe 
Justa şi obstrucţia, s'a alipit de partidul naţional 
al muncei, declarându-se şi ea duşmana votului 
universal. Şi cu toate acestea reforma votului ob
ştesc trebue să învingă. 

Ce însemnează pentru politica viitoare a Ro
mânilor Ardeleni un regim democratic cu introdu
cerea sufragiului universal, e lesne de înţeles. Dacă 
ar fi să spunem numai că Naţionalităţile nu vor 
mai putea fi asuprite, că ele îşi vor avea repre
zentanţii lor potrivit numărului în parlamentul 
dela Pesta şi că-şi vor putea da glas liber revin-
decărilor lor naţionale, am înţelege de sigur criza 
actuală a cabinetului Khuen, lupta desperată ce se 
duce pe tema reforme militare, *c?re singură ar 
putea înlătura, pentru un moment măcar, îndepli
nirea urâtului vis al oligarhiei maghiare şovine. 

E atât de dreaptă această perspectiva şi de 
neliniştitoare pentru unguri introducerea votului 
obştesc, încât,* „Budapesti Napló" „democraticul" 
organ maghiar, gândeşte c'ar fi cu putinţă totuşi 
un regim democratic cu realizarea sufragiului uni
versal, în care naţiunea maghiară să fie precumpă
nitoare! „Noi voim ca reforma electorală să se 
facă în aşa fel ca să fie izvor de întărire a na-
ţiunei". înţelegeţi: vrem egalitate, dar în acelaş 
timp şi prioritate! 

Desigur, partidul naţional român unitar a-
cuma, va şti să sprijine lupta pentru introducerea 
reformei electorale şi va ajuta partidul justhist şi 
grupările micilor agrarieni şi ale deputaţilor inde-
pendişti în frunte cu Egry, pentru promovarea a-
.eartei mari reforme de înviere a naţionalităţilor. 

Dar nu numai atât. Maghiarii dau asalt li-
niitei noastre religioase. După eliminarea celor 16 
clerici români dela Oradea-mare, astăzi ei vor să 
înfiiinţeze acolo o episcopie greco-catolica ma
ghiară, Acest nou atac îndrăzneţ al şovinilor ma
ghiari trebuie să găsească un zid puternic de a-
părare în omoginitatea forţelor şi revendicărilor 
noastre politice. 

Pacea încheiată acum de curând ne dă ga
ranţia deplină a unităţei perfecte şi a neînfrânge-
rei din partea asupritorilor. 

In sfârşit, politica trialistă, atât de spăi-
mântătoaro pentru maghiarii lacomi de întâietate 
li câre politică începe a câştiga teren în monarhie 

trebuie iarăşi să găsească pe români, gata la 
ori-ce eventualitate. 

* 
Iată atâtea împrejurări mari în politica aus-

> tro-ungară, cari cere dela români cea mai perfectă 
itrângere de rânduri, cea mai neclintită înţele-
pre. 

Această înţelegere am avut fericirea s'o ve
dem înfăptuită acum de curând. Ea se datoreşte 
patriotismului şi prudenţei conducătorilor politici 

ardeleni, d-nii Teodor Mihali. Iul iu Maniu, Nicolae 
Onrii. Vaida Yoevod, Octavian Goga. Aurel Vlad. 
Aurs i C. Popovis-i etc. precum şi staruinţilor per
sonali-, de*interesate ale conct tăţeanului nostru, dl 
profesor Con st. Stere. 

Astăzi pe-te munţi o linişte. O dorim să se 
schimbe în luptă: în luptă pentru câştigarea sufra
giului universal; în luptă pentru promovarea tutu
ror revendicărilor nosstre naţionale. 

„Unirea" din Iaşi. Splridon Carpus 
fost Redactor Ia ..Tribuaa'1. 

D. V. Stroescu şi mişcarea coope
rativă la noi. 

Citim în „Luceafărul": 

„ — In ultima şedinţă a comitetului central 
al „Asociaţiunii", dupăcum am spus şi în nu
mărul trecut, d. V. C. Osvadă a citit un 
foarte important raport despre mişcarea coo
perativă în Ungaria, România şi Bucovina, pe 
urmă a făcut câteva propuneri norocoase pen
tru întruparea ideii cooperative la noi. 

Comitetul central al „Asociaţiunii". dân-
du-şi seamă de importanţa problemei coopera
tive pentru renaşterea vieţii noastre naţionale, 
a numit o comisie alcătuită din următorii: 1. 
F. Negruţiu, V. C. Osvadă, I. I. Lăpădatu, 
Victor lot dăşianu, C. Popp, Oct. C. Tăslă-
uanu, Adrian Oţoiu, luliu Enescu, Fabian 
loma, Romul Simu. Aceasta comisie se întru
neşte în dumineca Floriilor la Blaj pentru a 
stabili principiile şi programul de muncă al 
mişcării cooperative, ce se va inaugura cât de 
curând şi la noi. Bi aceeaş şedinţă a comite
tului central s'a cetit o scrisoare a d-lui V. 
Stroescu, în care stărue din nou pentru în
fiinţarea băncilor săteşti, declarând că e gata 
a mai jertfi 100 mii cor. pentru acest scop'1. 

Marele binefăcător al neamului nostru 
şi-a câştigat de mult recunoştinţa noastră 
a românilor de dincoace de Carpaţi. Ori
câte cuvinte am spune astăzi pentru daru
rile împărăteşti cu care vine în ajutorul 
culturii şi a vieţii noastre economice, nu 
vor putea exprima aşa cum le simţim toate 
simţemântele de veneraţie pentru acest 
mare boer, nu numai prin sânge ci şi 
prin suflet, al neamului. 

Dacă este să-i aducem o mulţumire 
altă decât cea pe care d. V. Stroescu o 
găseşte în însa-şi fapta sa nobilă, aceasta 
credem că nu prin cuvinte ci prin modul 
cum vom şti să punem în aplicare sfatu
rile şi ajutorul său şi prin rezultatele ce 
se vor trage din ele, o vom aduce. Spe
răm că cei indicaţi îşi vor da toate silin
ţele ca să procure o asemenea satisfacţie 
acestui mare român pe care providenţa ni 
l-a trimis. 

Răsboiul italo-ttsrc 
In timpul din urmă în toată presa 

italiană se vorbeşte de încheierea cât mai 
grabnică a păcii. Presa aceasta, care la 
începutul răsboiul ui vorbia de cucerirea 
Tripolitaniei ca de o simplă escursiune, azi 
trebuie să recunoască, că armata italiană 
până acum nu a repurtat nici o învingere 
mai însemnată, ba ce e mai mult a trebuit 
să recunoască, că Turcia, care era conzi-
derată drept o forţă neglijabilă, e capabilă 
să desvoalte o energie uimitoare. 

Se ştie cu câtă grijă veghează marile 
puteri ca pacea în Balcani să nu fie tul
burată. Italia văzând că pe deserturile Africei 
armata disciplinată a ei nu poate lupta cu 
succesul dorit în contra cetelor desordonate 
ale turcilor şi arabilor caută să atace 
Turcia în Europa, ca prin aceasta, pe deo
parte să presioneze asupra Turciei, pe de 
altă să constringă puterile, — în interesul 
păcei din Balcani, — să facă demersuri la 
poartă pentru smulgerea unei păci mai 
onorabile. 

Pentru pace. 
Paris, la 1 aprilie. Corespondenţii din Roma 

a ziarelor de aici anunţă, că legarea păcei între 
Italia şi Turcia e chestie numai de vreo câteva 
zile. 

Milano, la 1 aprilie. In Parma socialişti au 
ţinut ieri o grandioasă demonstraţie contra răsbo-
iului. Tot acolo au ţinut şi naţionalişti un mee-
ting. Cele două tabere cu toate că erau despărţile 
prin un puternic cordon de poliţişti şi soldaţii 
totuşi sau ciocnit. Sunt mai mulţi răniţi. In Sa-
vona socialiştii încă au ţinut în teatral orăşenesc 
un mare meeting în contra răsboiului. Naţiona
liştii au întrat cu forţa în teatru şi sau încăieral 
cu socialişti. Sau făcut mai multe arestări. 

Paris, 1 aprilie. — Ziarul ,,Le Temps11 ajlă 
din Borna, că demonstraţia flotei italiene a fox-
amânată până la răspunsul Portei la întrebarea 
Puterilor. 

După cât se pare acest răspuns va fi mult 
mai împăciuitor decât se spera. 

Debarcarea trupelor italiene 
la Derna. 

Roma. 1 aprilie. — Agenţia Sefani află din 
Derna, că debarcarea trupelor continuă. 

Nici un incindent nou nu s'a mai întâmplat 
la Derna. Bengazi, Horns sau Tripolis. 

Cura sunt trataţ i pri-
zonerii italieni. 

Roma. 1 aprilie. — „Corriere d'Italia" află 
din Tunis, că publiciştii englezi povestesc, că pri-
zonerii italieni sunt foarte bine trataţi de cătră 
turci. 

Cât costă războiul. 
Roma. 1 Aprilie. — „Giornale d'Italia" soco

teşte într'un articol cât costă răsboiul pe Turcia. 
Italia cheltuieşte cu răsboiul 200.000 lire zil

nic, Turcia însă cu mult mai mult, pontrueă tre
bue să întreţină mari înarmări şi să aibă trupe 
pregătite pentru pericolul unui conflict cu Rusia 
şi din cauza revoltei din Yemen. 

Până la sfârşitul lui februarie cheltuelile răs
boiului se urcă pentru Turcia la suma de 22 mi
lioane. 

In grădina de iarnă a „Hote-
l l l l n i r ^ i v n - f T » a l U condusă în spirit modern gă-

Î U I I U V ^ I l l l c t l seşte Onor. Public beuturi 
şi bucătftria care îndestuleşte cele mai delicioase 
dretensiuni. După teatru cină caldă. = = = = = = = 

Pentru cununii şi banchetun săli separate. Zilnic taraf de ţigani 
de primul rang. In cafenea după teatru cină exquisit. 

Cu deosebită stimă : 

AUGUSTIN CSERMÁK 
h o t e l i e r » . 
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SCRISOARE. 
Odaia ta, o câtu-i de pustie ; 
îmi pare-acum un cimitir uitat, 
Un cimitir în care-am îngropat, 
Comoara mea de gânduri pe vecie. 

Din când în când în încăperea-i strâmtă, 
Ba într'un templu viu ca să mă'nchin, 
Ca într'un templm viu ca să-mi alin, 
Durerea-mi vie care mă frământă. 

In jeţul alb, cu margini înegrite, 
Cu capul îngropat în mâini ; m' aşez, 
Cu capul îngropat in mâni : visez 
La alte vremuri mult mai fericite. 

Parcă mă văd copilul dc-altă dată, 
Nepâ'âtor, cuminte, liniştit, 
Nepăsător, cuminte fericit, 
Cu fruntea pururea înseninată. 

Clădind de lumi senine şi curate, 
Cum doar în bazine de le mai găseşti, 
Cum doar în bazme de le mai întâlneşti; 
Pustii de patimi, goale de păcate. 

Ce s'a ales de lumile-mi senine, 
ţ-' Frumoaso, cine mi le-a spidberat ? 

Frumoaso spune-mi cine mi-a furat 
Tot ce-am avut mai sfânt, mai bun in mine ? 

Liviu Conian. 

„Anca" 
(Amintiri) 

D-şoarei Beti. 

Isprăvisem o clasă gimnazială, trecuse şi va
canţa şi mă întorceam iarăşi la şcoală, cu inima 
strânsă de-o nelinişte riguroasă, îmi era frică de 
ceva necunoscut do viitori 

Era o dimineaţă frumoasă de septemvrie. Tră
sura trecea vijelioasă pe drumnl alb' do ţară, ce 
şerpuia pe sub poala pădurii. Mierlele îşi dregeau 
fluorile şi echoul se perdea sub bolţile codrului, 
iar vrăbiile sgrebulite de lăeeala dimineţii, ciripeau 
sfioase prin tufele de pe marginea drumului. 

Caii merg-rau în trop şi clinchetul clopoţeilor 
răsuna limpede, plutind domol în lumina vioriei a 
dimineţii. 

Se făcuse cald, când am ro-it! — In curte 
mă aştepta profesorul, noua mea gazdă un om 
înalt, cu faţa negricioasă acoperită de-o barbă stu
foasă, neagră. Zâmbetul iui prietenos, cu care rnă 
primi contrasta cu înfăţişarea lui aspră, severă. 

Prin cinste, lângă colacul de poat'ă al fân
tânii se juca o fetiţă frumoasă, cu ochii negri râ
zătoare şi v«'selă în rochiţa ei aibă. Mai în fun
dul curţii, era o căruţă cu un cal alb şi unul 
murg. amândoi nv.ei şi »printeni. se cun«,ştai că 
sunt cai de munte. 

De trăsura se răzima u.i băiat mic de -tat, 
cu cioarecii î;i ciubote, cu cămaşa şi minteanul alb 
ca zăpada. Pălărioara neagră îi era lăsată pe ochi 
nişte ochi mari albaştri, senini învăluiţi par'că în
tr'o perdea strălucitoare de lacrimi. 

Mă uitam cu drag la el şi-mi ziceam în 
gând, că o să fim prieteni buni. Tristeţa mi-se 
luase de pe inimă. Lumina veselă a dimineţii 
aceleia frumoase de toamnă fetiţa care-mi suridea 
fermecător îmi strecurâseră, îu suflet o rszâ de 
bucurie! 

M'ara apropiat de băiatul, caro părea cufun
dat în gânduri şi privea cu ochii pierduţi în 
zare. 

Când am ajuns lângă el a tresărit şi s'a ui
tat întrebător la mine. Avea ceva plăcut în toată 
fiinţa lui. ceva ce mă atrăgea spre ei ca spre ne
cunoscut' 

L'ani întrebat prieteneşti», cum ii chlaniă? 
„Solomon1'. — Şi cum, încă ? — Zisei eu „Anca" 
răspunse el şi-mi zitnbi. 

Stăfcutăm aş'i tăcuţi uitându-ne câtva timp, 
unu! la altul. Apoi îl întrebai iarăşi: „De unde 
eşti'?'1 — Dela Soli ar de lângă Abrud — murmură 
el, uitându-se in altă parte. 

— Atunci eşti „Moţ" — observai eu. —Da! 
— răspunse el, — uitându-se mândru în ochii 
mei. 

Şi'n privirea aceea sinceră deschisă avea ceva 
senin nespus de limpede şi duios, par'că în ochii 
iui se oglindea toată liniştea curată a codrilor de 
brad, tot seninul cerului şi toată jalea din doina 
moţilor pribegi. 

Aveam o stimă şi o dragoste mare pentru 
toţi moţii — pe cari îi vedeam trecând, cu ciu-
btjre şi cântând pe lângă carăle încărcate cântece 
triste, doine duioase, cari povesteau de o lume cu 
munţi de aur, de bogăţii, de codrii mari de brad. 

Icoana lui Ianeu, craiul munţilor, îmi apărea 
înainte strălucitoare de gloria măreaţă, a timpuri
lor de sbucium de lupte pentru desrobirea unui 
iH'am subjugat. II vedeam cum stă neclintit în ce-
făţnia munţilor şi par'că auziam sgomot surd de 
luptă şi glas furtunos de tuhnic, vestind iz
bânda! 

Peste câteva zile, ne-am făcut prietenii cei 
mai buni la şcoală, la jocuri eram nedespăr
ţiţi. 

Şi când se'ntâmplă, că ne căuta cineva ceartă 
atunci, ochii lui Anca, strâluciau, ca doi fulgeri de 
mânie şi pumnii lui sdraveni repede împrăştiau o 
ceată întreagă. 

Era mic de stat, voinic şi bine făcut, faţa 
albă, rumenă, părul castaniu, ochii mari albaştri, 
era un adevărat „Moţ" — în miniatură. 

Vesel, glumit, temperament expansiv, ştia o 
mulţime de poveşti, păcăleli şi anecdote, pline de 
spirit, pe cari le ştia preda cu multă vervă şi vioi
ciune. 

In serile lungi de iarnă, când focul ardea 
vesel restrângând pe pereţi, o lumiuă pâlpâitoare, 
ne aşezam lângă soba călduroasă şi atunci Anca 
începea să povestească întâmplări, din trecut, din 
vremile de restrişte. 

Glasul lui avea mlăd ;eri duioase, părea în
văluit de păreri de rău. Trecutul no apărea plin 
de vrajă şi ascultând duşi po gânduri, vedeam 
crâmpee de lupte, oameni din alte vremuri. Moţi, 
cu suflete mari de eroi, răsărind încruntaţi din 
umbra pădurilor, răzimaţi de coase fulgerătoare! 

In odae se făc^a linişte, nu se auzea decât 
vântul ce urla sălbat'C pe sub ştuşini, plângea 
printre crengile negre, desfrunzite, strecurând inimii 
fiorii pütiiuh^. 

Şi iarăşi, par'că vedeam un şir lung de cară, 
pornite 'n drumul pribejiei, şi scârţăitul lor se 
'nvăiuia cu un căntec, nespus de dureros, un suspin 
ieşit din pieptul uuui neam întreg, ce şi-a pierdut 
moşia! 

* 
— Multă vreme, nu neam mai văzut, când 

ne-am întâlnit iară, el era flăcău voinic. Abia-1 mai 
cunoşteam. 

Era serios şcoala îşi făcuse efectul din micul 
„Moţ" — sbnrdalnie si vioi crescuse un flăcări cu 
fir-a potolită gânditor cu frnntta încivţită par'că 
de-o g'-'ijo numai cehii aveau aceeaşi strălucire 
senină! 

într'o primăvară Anca. căzu bolnav. -— Slă
bise mult, faţa îi era paiidâ. ochii strâluciau ca 
d-î friguri şi tusa îi chinuia, sdrobindu-i pieptul. 
Medicul îi spusese să plece acasă avea lipsă de 
linişte, de aerul curat 1 pădurdor de cetini. 

„Trebuia să^plece"! 
Mi-aduc aminte, când ne-am despărţit, ceriul 

era cenuşiu, ca plumbul ploua mărunt şi-un vânt 
rece şi ascuţit şuera pe străzile pustii. 

Mi-a dat mâna şi-am rămas aşa amândoi 
gâudindu-ne la trscut. Apoi el îmi zise cu'n glas 
stins, ca dö copil: „De-acum. eu plec şi nu ştiu 
când ne vom vedua, poate nicioadată!" 

Şi ochii lui mari albaştri senini şi luminoşi 
altădată, erau tulind înduriraţi. 

Simţlam, că mă îmiduş că mă clatin şi pri
vind în altă pavtt îm ; ştersei o lacrimă, apoi 
strângându-i de raaná îi zisei tremurând: „Nu te 
teme o să-ţi treacă, o să fi iar sănătos"! 

El clătină trist din cap şi rise oprindu-şi 
lacrimile ce-i rasăriseră sub gene: „Dumnezeu ştie 
Nn cred!" 

„Şi glasul Ini avea. ca şi atunci mlădieri du
ioase era învăluit ;'e păi ore de rău!" 

— A plecat şi 'n suflet mi-au rămas întregi 
cuvintele lui din urmă! Simţiam, că n'o să-l mai 
văd nicioadată şi o durere mare îmi ardea inimi 
se făcuse un gol în sufletul meu şi acei gol nu 
Fam putut umplea niciodată. 

* 
Şi acum, când ochii tăi s'au închis ţi pi 

mormântul tău creşte iarbă şi fiori acum, când tu 
îţi dormi somnul de veci îu sătuleţul acela ascuni 
între munţii tăi iubiţi când clopotul dela bisericuţa 
din sat. va chema de vecernie, când amurgul seva 
lăsa cernit peste cimitirul tăcut atunci, pe zefirul 
de seară îţi trimit sărutarea mea frăţească! 

Şi atunci cetinile vor tremura sub vraja unei 
şoapte pornită pe vântul domol de seară şi ta, 
vei auzi! 

Nicu Bralca. 

Ion Borcea 
— Omul şi poetul — 

Scriu aceste rânduri cu sufletul încins dl 
jale. Mi-se pare că aş sta lângă mormântul descl» 
al aceluia, care mi-a fost cel mai drag prieten, 
şi ar trebui să tălmăcesc durerea ce-mi tffl 
glasul. 

Ne-am cunoscut şi ne-am înfrăţit sufletul ii 
zilele fericite. 

„...Când visam în academii, 
„Ascultând pe vechii dascăli cârpocindk 

[haina vremii, 
„Ale clipelor cadavre din volume sM 

[s'adunt I 
„Şi 'n a lucrurilor peteci căutând înţc-l 

[lepciune. I 
Ion Borcia era un suflet blând, curat şi m 

neros, cum n'am mai întâlnit altul. Chipul lui dala 
ochii lui mari şi luminoşi, zâmbetul fin, carefl 
părăsia rar, înfăţişarea lui de o nobilă modelt« 
manierele lui distinse îţi spuneau dela primarii 
dere, că haina de lut a tinărului sfios şi potolii 
ascunde o viaţă sufletească din cele mai bogati.1 

Ii plăcea să se peardă în contemplarea şi n 
mirarea naturii, de vraja căreia se simţia atras» 
o potrivă poetul şi cugetătorul Ioan Borcia. l i n 
cea să observe viaţa de departe, retras în cetim 
visurilor şi idealurilor sale, dar se pricepea si/l 
dece oamenii şi lucrurile până 'n inima lor. l i » 
cea să se cultive mereu, citind operele scriitor™ 
mari, ascultând simfoniile clasice, rătăcind prin ifl 
zee şi expoziţii. Dar mai presus de toate mm 
om al datoriei şi un caracter de oţel, care ioţfl 
gea să facă din cariera sa de profesor un adevilfl 
apostolat. Avea o modestă catedră de profesorB 
şcoala românească de fete din Sibiiu, dar ani OM 
rândul omul a sfinţit locul acesta. Pentru ţcotH 
şi cultura românească din Ardeal, stîngerea fain 
rătoare a lui Ioan Borcia este o perdere incakil 
bilă, dacă socotim roadele fără de număr pe « • 
le ar fi dat activitatea lui de aci înainte. I 

Poet născut, Ion Borcea nu făcea parte (fifl 
tre grăbiţii nouei generaţii şi avea un msM 
dispreţ pentru cei porniţi „a la nemurirea cu a s » 
In linişte îşi aduna energiile sufleteşti, fşi M l 
gâţia cunoştinţele, îşi făuria talentul remarciBJ 
Era un cunoscător profund al literaturei noastttfl 
al literaturei germane. învăţase perfect. In mm 
din urmă, limba engleză şi se hotărîse a tradtfl 
operele lui Shakespeare din original. In toamntfl 
nului trecut a trimis direcţiei Teatrului Nafioifl 
din Bucureşti o traducere excelentă a dramei „liHJ 
Cesar" în versuri. • 

Mai mult, solicitat de prieteni, Ion Boréi 
publicat în revistele dela noi şi din Ardeal pofl 
originale în tălmăciri poetice, cari trădau pemfl 
litatea lui originală. Dar nu şi-a strâns operekfl 
volum. Este datoria de pietate a prietenilor âM 
să facă literaturei noastre acest serviciu, dândnj 
tului prea modest locul de cinste care MJ 
cuvine. H 

In Borcea este un poet liric, un potflj 
vieţii sufleteşti intime. Candoarea sentimentÄ 
nobleţă ideilor, frăgezimea şi frumseţea inapinB 
lor, eleganţa versurilor lui te farmecă. Fire c o l 
săvârşire armonică, Ion Borcia este şi un poetfl 
armoniei sufleteşti. . I 

Pentru dânsul, iubirea este idealul de « • 
divină: I 

„Pe semne-acesta-i a vieţii lege: • 
„Să fii pe sure drumuri călător, I 
„Şi universul nu-i decât un sbor flj 
„De mii şi mii de suflete pribege... M 
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K „Se cată, s'ar iubi, s'ar înţelege 
„Căi pus în inimile tuturor 
„Nepotolitul şi eternul dor 
„Ce'ndeamnă sufletele să se lege. 

„Când două se 'ntâlnesc pe-acest pământ 
„Adaose de mare-a tain'á fir ei, 
„Se face imn smeritul lor cuvânt... 

y,Şi flacăra curată a iubirei 
„<Ş'-o candelă lângă altarul sfânt, 
„In temphd veşnic al Dumnezeirii. 

Adăpat la izvoarele romantismului german, 
ipre care-1 îndemnă firea lui însăşi, Ioan Borcia 
ir fi devenit unul din reprezentanţii neo-romantis-
amlui în literatura noastre. 

In stil romantic sunt scrise şi baladele isto
rice ale lui Ion Borcia. cari promiteau literaturii 
noastre un poet de valoarea şi importanţa germa
nului Uhland. Voevozii Ţărilor româneşti, boierii 
pribegi, eroii revoluţiilor din Ardeal şi-ar fi avut 
cântăreţul lor entuziast, care glăsueşte din aceste 
rewuri: 

Acela-i ce s'a zis că va să vie! 
Iar buciumul un strigăt de fanfară 
Trezeşte fraţi din jalnică robie, 
Vesteşte ziua judecăţii 'n ţară! 

Am reprodus aici numai câteva probe şi nu 
din cele mai strălucite ale poesiilor lui Ion Borcia, 
risipite prin revistele anilor din urmă. Să nădf.j-
doim că publicarea unui voiam al operelor sale va 
smnlge prea crudei morţi măcar o parte din su
fletul nepreţuit al celui ce ne-a fost răpit în floa
rea tinereţii sale. 
,Flacăra" Ioan Scurtu. 

, K Î j. Ziarele budapestane sunt informate, că la ini
ţiativa guvernului şi în redactarea secretarului mi-
niitfrial dela interne Greste Sxabó, va apare, încă 
In cursul acestui an o serie de volume cuprinzând 

• stadii temeinice asupra tuturor „naţionalităţilor" 
nemsghiare din patrie. Singuraticele volume, tra 
tind materialul informativ asupra naţionalităţilor, 
Tor fi elaborate de specialişti acreditaţi în faţa o-
pmiei publice ungureşti. Iată şi seria de nume 

f care va ilustra noua operă: pentru chestiunea ro
mânească Dr. Gheorghe Alexia, cunoscutul came
leon care se gudură pe toate crăcile de favoare ale 
guvernului; pentru chestiunea slovacă redactorul 
Fichany; pentru chestiunea sârbească deputatul 

' fţjUfan V. Popovici, tot atât de bine cunosculul 
diteetor al Tökölyanului din Budapesta; peniru 

dela sud profesorul Czirbusz; pentru Saşi 
dsputatul Neugeboren; pentru şvabii de dincolo de 
Donare publicistul Matias Nitsch şi în sfârşit, pentru 
rateni Oreste Szabó. 

Pe noi ar fi să ne intereseze în primul rând 
tratarea etnologică şi sociologică a poporului no-

vedem însă, că sarcina aceasta i-s'a dat hi-
» personalităţi ştiinţifice a d-lui Gheorghe 
m, şi împrejurarea aceasta ne sleieşte orice 

serios. Ne-aducem aminte, cum acest per-
aj ilustru a ştiut să se preteze până şi la rolul 

1» Tajnic apărător al contelui Apponyi şi chiar în 
lata străinătăţii. Ne mai aducem aminte şi de 
tmâinţele laşe ce le-a străcurat împotriva literatu
rii noastre în partea lui de contribuţie la tipărirea 
In ongureşte a istoriei literaturii universale şi n'am 

uitat nici mult>-!e lui tergiversări cu toate lepădă
turile guvernelor şi nici matrapazlâcurile deda. ale
gerile coaliţioniste. Dacă mai ţinem seamă şi de 
ceeace ne spun ziarele ungureşti, că, adecă, la al
cătuirea nonei opere va prezida punctul de vedere 
naţional unguresc — ne puiem face dinainte o idee 
despre valoarea ştiinţifică ce va putea fă repre
zinte opera d lui secretar dela ministerul de in
terne. 

De altfel opera e contemplata în vederea unei 
viito?.re apropieri româno-maghiure şi ţinteşte să 
fie un plocon al moderaţilor noştri. 

De sigur ne tr«bue să ne vie iarăşi averiit-
mentul străvechiu „Timeo Denaos..." 

Veşti dela sate 
Şcoala şi corul vocal din Socodor. 

Ni-se scrie: 
Comuna noastră Socodor e o comună frun

taşe şi cu mulţi ştiutori de carte. Şi ştim, că pro
gresul unei comune nu poate fi judecat decât sub 
două raporturi: material şi intelectual. 

In ce priveşte condiţia primă, Socodorenii nu 
stau rău, — ba putem spune destul de bine, căci 
sunt muncitori şi dispun de averi frumoase. 

.ludecaţi sub raportul intelectual, asemenea 
nu putem vorbi decât de bine şi am vorbi şi ma: 
de bine dacă ei ar avea mai multe scoale, de 
oarece cele 3 de cari dispunem nu sunt capabili 
să cuprindă pe toţi „obligaţi1' în număr de peste 
500. Că plusul de obligaţi, ce trece peste 240. 
unde-şi primeşte hrana sufletească... e d» prisos să 
mai spun, fiindcă cei ce cunosc împrejurările din 
Socodor, bine ştiu. 

Dealtfel aceasta e o chestie, ce'n limbagiul 
de azi se numeşte „nolli me tangere"... şi e mai 
bine să-i dăm pace. 

Dar să nu mă abat dela subiect. Dacă pe 
terenul şcolar avem piedeci, învăţătorul pentru în-
naintarea unei comune poate lucra şi pe altă cale. 
anume: prin instruarea de analfabeţi, prin înfiin
ţări de coruri vocale şi prin prelegeri poporale. 
Fireşte, că învăţătorii trebuie să aibă în aceasta 
privinţă sprijinul tuturor oamenilor de bine. Co 
mima noastră, se poate spune, de toate acestea a 
avut parte.* 

Pond deosebit s :a pus şi se pune la noi pe 
cântări şi e foarte bine, căci etern rămâne adevă
rul Spus de un poet german: „Cântarea mobilează", 
şi bietul român mai ales azi de câtă mobilare are 
lipsă năpădit cum e din toate lăturile.... 

In ce priveşte instruarea în cântări, la noi 
în comună, cinste deosebită şi-a câştigat învăţăto
rul nostru: Aloise Modriş, care de câţiva ani nu 
cruţă nici trudă, nici osteneală, instruînd tineretul 
adult în cântări şi învăţându-1 a preamări pe Dum
nezeu. 

Rezultatul trudei d-sale este, că comuna noa
stră a z i are un cor bărbătesc bine închiegat. 

Acest cor premenit cu noui puteri, a cântat 
şi acum la Dumineca Floriilor spre mulţumirea 
noastră a tuturor. 

Dorinţa ne este, că acest cor să rămână per
manent închegându-se şi organizându-se pe baza 
statutelor ca şi alte coruri şi debutând cu produc
ţii şi petreceri poporale de cari Socodorul nu a prea 
avut — parte. Un abonat. 

— „ R o m a n u l " se găseşte 
de vânzare la chioşcul de ziare 
dela gara căilor Jerate a statului 
(Staatsbahnhof) din Y i e n a . 
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FORMAŢIUNI 
Arad, 2 Aprilie n 1912. 

Parastas pentru Iosif Sie rea Şuluţiu. 
Ni-ac scrie din Sibiiu că duminecă în 81 

martie c, s'a ţinut in biserica unită, un pa
rastas pentru odihna sufletului mult regreta
tului fost prezident al „Asociaţiunii", Iosif 
Sterca Şuluţiu, fiind de faţă prezidentul ac
tual, d. Â. Bârseaau, elevele şcoalei de fete 
în frunte cu directorul, prectim şi un numeros 
public. 

Cilliltoria monarhului. Majestatea 
Sa va petrece de sărbătorile sf. Paşti în 
sinui familiei arhiducesei Maria Valeria. Joi, 
în 4 aprilie va pleca cu un tren special în 
Valsee, reşedinţa familiei urhiducesei. 

Pacea noastră şi presa maghiară. Cele mai 
veninoase şi mai trudite reflexii asupra păcei în
cheiate acum câteva săptămâni la Arad le face 
ziarul „Nagyvárad'' din Oradea-mare într'unul din 
numerele trecute. Se frământă în tot chipul biata 
fiţuică ca să disimuleze amarul care o roade; o dă 
prin hulă, prin impertinenţă, prin insultă — şi iar 
o ia de-a-capo. 

Săraca... 

Moştenitorul de tron în Yiena. Telegrame 
solite din Triebt anunţă, că moştenitorul de tron 
Francisc Ferdinand a sosit din Brioni, împreună 
cu familia sa, ieri la ora 1 şi jum. la Triest cu 
yachtul „Lacrema". Cu acceleratul de 2 ore şi ju
mătate a plecat cătră Viena. întreruperea şederei 
la Brioni a fost cauzată prin criza din Ungaria, 
îndată după sosire moştenitorul de tron va fi pri
mit în audienţă la Majestatea Sa. 

Oameni slabi. Primim din comuna Omoliţa 
(Banat) c invitare la petrecere al cărei venit e des
tinat pentru ajutorarea bisericii româneşti (gr. or.) 
din acest stat. Invitarea, ca şi programul petrecerii 
e în ungureşte. In sat nu locuiesc decât români şi 
şvabi, — iar preotul bisericei în folosul căreia se 
va da petrecerea (în prima zi de Paşti) se numeşte 
Nicolae Popovici. 

Să fi ajuns românii din acest sat la atâta 
uitare de sine?... 

Aviatorul Vlaicn în Cernăuţi. Ni se co
munică din capitala Bucovinei că avi'dorul nostru 
d. Aurel Vlaicu a sosit sâmbătă în Cernăuţi spre 
a face mai multe sboruri. 

Fraţii bucovineni au ţinut să facă a primire 
din cele mai frumoase aviatorului nostru. 

Alegerile sinodale. Membrii sinodali în cur
sul Chişineu, au fost aleşi dnii Mihaiu Veliciu şi 
Dr. Cornel Ardelean. 

Erata . In foiletonul de joi al d-lui G. Bogdan-
Duică se va ceti, pe pag 2. coloana 1: filosof al 
suferinţei; Vagmistru (nu magistru); coloana 3: 
plânşi (nu roşii) şi este precidat de o fabulă. 

Marele Meeting din Bucureşti pentru ca
zul tlela Orade. In chestia meetingului pentru săr
bătoarea celor 16 dela Gradea-Mure mai primim 
următoarele: 

„Programul meetingului organizat de comi
tetul de subt prezidenţia d. Butculescu este urmă
tor id : 

Duminecă 25 martie, prima zi de Paşti, recepţia 
delegaţiunilor din provincie şi a reprezentanţilor 
marelor jurnale din străinătate; seara banchet în 
onoarea acestora din urmă. 

A doua zi 26 martie, va avea loc ceremonie 
celebrării junilor tineri; dimineaţa la 10 ore şi 
jumătate un „Te Deum" va fi. cântat la biserica 
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E U G E N J U N C A N 
văpseşte, curăţă chemic şi spală haine cu aburi. — Preţuri ieftine! Lucrări excelente! 

A R A D , JÓZSEF FŐHERCEG-ÚT Nr. 9. 
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sf. George, în prezenta diferitelor societăţi, care 
vor asista cu drapelele. După masă mare meeting 
naţionalist în sala Eforiei şi seara festival în am
fiteatrul Ateneului. 

O reducere de 5 0 % va fi acordată pe Căile 
Íerate Române tuturor delegaţilor din provincie. 

Din Yieiia. Sâmbătă în 30 martie s'a jucat 
la Opera imperială balletul francez „Nipes" a 22 
oră, a cărei compositor e talentatul român dr. 
Grigorie Pantassi. 

Opera de regulă a fost plina de elita vieneză, 
iar dela curtea imperială a luat parte arhiducele 
Rainer cu mai multe dame, al căror nume nu l-am 
aflat. Nu ne îndoim, că succesele avute atât la 
Viena cât şi la Bucureşti îl vor îndemna pe d-nul 
Pantassi la noue creaţiuni frumoase. 

„Consinzeana". Suntem rugaţi să publicăm 
următoarele: 

Numărul de Paşti al „Consinzenei", revistă 
literară, ilustrată, săptămânală, ce apare la Orăştie, 
se trimite ca număr de probă — gratuit — tu
turor cari o cer. 

Escursioniştii din Braşov în Italia. D. Dr. 
losif Blaga, profesor de istorie la gimnaziul român 
din Braşov îşi conduce eleviii pentru nu ştiu a câte-
oară în Italia. 

Cine se mai îndoieşte însemnătatea unei 
racursii pentru îmbogăţirea sufletului, pentru cul
tura şcolarilor, şi nu numai a şcolarilor, ci chiar 
şi a oamenilor maturi. Şi cu atât mai însemnat 
rol are o escursie în Italia, unde arta cu trecutul, 
cu mândre bogăţii pitoreşti şi cu cel frumos cer 
se întâlnesc la fiecare pas. 

Dr. Iosif Blaga a mai strâns în jurul său 28 
elevi şi a pornit sâmbătă cu ei la drum, să-i poarte 
printre sfintele reliquii ale Romei apuse, prin bi
sericile şi galeriile Italiei. 

După ştirile ce le primim dela unul dintre 
excursionişti „caravana" d-lui Blaga a poposit 
duminecă în Budapesta, unde sub conducerea 
câtorva membrii dela „Petru Maior" au vizitat 
parlamentul şi palatul regal. 

Luni dimineaţa au sosit la Fiume toţi să
nătoşi şi veseli — după cum ni se scrie. 

Premiera „Cobzarului" la opera 
< ea mare din Paris. Se anuţă din Pa
ris: sâmbătă seara a avut loc la Opera cea 
mare premiera „Cobzarului de doamnele 
J£lena Văcărescu şi Ferrari. Ziarele spun că 
sunt un succes strălucit acestei premieră. 

„Cobzarul" a obţinut deja în 1909 un 
mare succes la Monte-Carlo. Acum opera 
a mai fost dezvoltată de autoarele ei. 

E interesant de notat că până acum 
nu au pătruns la Opera cea mare decât 
două piese scrise de femei. 

In cursul anului viitor „Cobzarul" va 
fi dat în America cu Carusso. 

Convocare. Pe baza § 14 al statutului mem
brii „Reuniunii femeilor române din Arad şi pro
vincie" sunt invitaţi, să binevoiască a lua parte la 
adunarea generală extraordinară, care se 
va ţinea joi în 11 aprilie n. 1912, ora 5 d. a. în 
localitatea Asociaţiunii arădane (în curtea bise
ricii). — Obiectele: 

1. Aprobarea socoţilor şi absolvarea comite
tului vechiu. 

2. Aprobarea acordului făcut între reuniune 
şi ven. consistor cu privire la zidirea şcolii de fete. 

3. Preliminarul pentru anul 1912. 
4. Exmiterea unui delegat cătră ven. con

sistor în chestia zidirii şcolii de fete. 
5. Luarea la cunoştinţă a ajutorului dat 

d-şoarei H. Bodan. 
6. înscrierea membrilor noui. 
7. Propuneri şi interpelări. 
Arad, din şedinţa comitetului ţinută la 2 

aprilie 1912. — Stfia Beleş, prozidentă. Nicolae 
Mt kulin, secretar. 

Mulţumită.. In numele credincioşilor mei 
aduc cea mai călduroasă mulţămită marelui bine
făcător al neamului românesc Ilustrului domn 
Vasile de Stroiescu, care a binevoit a dărui un 
ajutor de 1000 cor. în scopul edificării bisericei 
noastre greco-ortodoxe române din comuna Stârciţi. 
protopopiatul Unguraş, com. Sălagiului. — Stârciu, 
la 15/2N martie 1912. Petru Ţămăsoiu, paroh 
gr.-ort. 

Noua Revistă Română din Bucureşti a fă
cut de curând propunerea de a se aduna un fond 
care să fie oferit lui Caragiale. 

Maestrul aflând propunerea, a telegrafîat ur
mătoarele : 

Resping categoric subscripţiunea. Salutări. 
Caragiale. 

Declaraţiile împăratului Willielm asupra 
canalului Panama. Colonelul Goethals construc
torul canalului Panama, s'a înapoiat din Berlin la 
Washington. Relativ la audienţa sa la împăratul 
Wilhelm, colonelul Goethals. a declarat că împă
ratul s'a interesat de toate amănuntele construc
ţiei canalului. împăratul Wilhelm a spus că ame
ricanii ar face bine dacă ar fortifica malurile ca
nalului, căci astfel s'ar putea întâmpla ca America 
să-şi piardă suveranitatea asupra canalului. 

înfrângerea Iui Roosewelt. înfrângerea lui 
Roosewelt la alegerea delegaţilor republicani, e de
finitivă. Partidul lui Roosewelt cere repetarea ale-
gerei pentru că noul sistem electoral s'a dovedit 
defectuos. 

După ultimele ştiri au fost aleşi 40 adepţi 
ai lui Taft şi numai 7 ai lui Roosewelt. 

La New-York nu a fost ales nici un adept 
al lui Rooâewelt, la Brooklyn, unul singur. 

Răpirea unei baronese austriace. Baroneasa 
austriacă Edith von Tinty, în vârstă de 18 ani, 
unica fiică şi moştenitoare a baronului Tinty, a 
fost sedusă de ofiţerul de husari austro-ungar Titer. 
căsătorit, care vroia să plece cu fata prin Lisabona 
la Argentina. 

Baronul Tinty a cerut urmărirea perechei fu
gare, care fu oprită la Lisabona. 

Ofiţerul încercă să sară de pe bordul vapo
rului în apă; el fu însă reţinut la timp. 

Baroneasa a fost readusă la Viena de cătră 
părintele ei. 

Ofiţerul a rămas în Lisabona. 

Prăbuşirea turnului din Planen. Turnul 
din Planen, lângă Berlin, destinat telegrafiei fără 
fir, una din cele mai mari construcţiuni de fer din 
lume, s'a prăbuşit Sâmbătă în timpul unei puter
nice furtuni. Turnul avea o înălţime de 200 me
tri, adecă cu 30 metri mai mult ca domul cate
dralei din Colonia. Prin acest turn s'a putut ob
ţine o legătură radiografică între Planen şi Ka
merun şi New-York. Turnul era de o construcţie 
neobişnuită. El sta cu totul izolat şi nu era zidit 
în pământ ci menţinut de funii de sârmă fixate 
la mijlocul şi superioară a turnului. 

Pare că din cauza furtunei, sârmele s'au slă
bit. Turnul principal era încunjurat de 19 turnuri 
mai mici, cari se aflau presărate într'o circonfe-
renţă de 800 metri. 

Căderea turnului a avut loc puţin după ora 
1. Construcţia formează acum o mare grămadă de 
ruine. Deoarece în jurul turnului nu se afla ni
meni în timpul furtunei, nu e de înregistrat nici 
un accident de persoane. Numeroşi ingineri. în 
frunte cu contele Arco au plecat Ia locul catas
trofei. 

F u r t de tunuri din fortăreaţa Petersbur-
gului. Din fortăreaţa Petrupavlovsk. în Rusia, au 
fost furate cinci tunuri şi diferite accesorii de 
aramă. Directorul arsenalului a deschis o anchetă 
severă, care a rămas însă fără rezultat. 

Dispariţia acestor tunuri constitue o adevă
rată enigmă, dat fiind rigurosul serviciu de pază 
al fortăreţei. 

Corul tinerimii din Sâncel va aranja un 
concert împreunat cu teatru şi declamari, ce se va 
ţinea a treia zi de Paşti la 9 aprilie st. n. a. c. 
în şcoala românească din loc, sub conducerea înv. 
Alex. I. Sighişoreanu. Program: T. Popoviciu, „în
gerul a strigat" (cor). Declamare. „La fântână" de 
Bena (cor mixt). Declamare. Teatru: „Ruga dela 
Chiseteu" de Vulcan. „Negruţa" I. Vidu (cor mixt). 
Pauză. „Ţiganul cătană" de E. Suciu. „Răsunetul 
Ardealului" -"de I. Vidu (cor). „Monolog" predat de 
Iosif Marian înv. Conferinţe poporale. „Luptăto
rul" marş, cor mixt de A. I. Sighişoreanu. Dans. 
In pauză se va juca „Qomanul" şi „Bătuta". 

Reuniunea «le cântări „Doina" din Lipova, 
sub conducerea dir. luliu Putici, aranjază luni, a 
Il-a zi de sf. Paşti a. c. concert cu reprezentaţiune 

teatrală urmată de dans, în sala mare a hotelului 
„Regele Ungariei" din Lipova, cu următorul pro
gram: I. Vidu: Motto. I. Costescu: In natură. Eri, 
monolog de L. Tinsean, predat de d. E. Ciorogari. 
G. Dima: Hai în horă. O păţanie, monolog de V 
predat de d. C. Hodagiu. O Porumbescu: Sunt 
arboros. „Slugă la doi stăpâni", comedie în 2 acte, 
de Z. Bârsan, după teatru dans. 

Prodacţiune teatrală-corală. Tinerimea ro
mână din Hendorf aranjează luni în 26 martie 
st. v. (a 2-a zi de sf. Paşt?) în sala şcoalei din loc, 
sub conducerea preotului Andrei Moldovan, o pro-
ducţiune teatrală-corală. — începutul la orele 6 şi 
jum. seara. Venitul curat e destinat bibliotecii pa
rohiale. 

Programul: „Pribeagul" de T. Popovici, cor. 
„Niculae Vulpe", piesă poporală în 4 acte de R, 
Muntean. „Păcală argat", comedie în 2 tablouri de 
N. Niger-Rădulescu. „Leliţă dela pridvor" de Tri-
fon Lugojan, cor. „Călnşerul şi bătut". — După 
producţiune urmează dans. 

Atentatul contra regelui Italiei in ca
mera României. Se ştie, că în urma atentatului 
săvârşit în contra regelui Italiei, au fost arestafi 
şi românii macedoneni N. Tacit şi Tascu Pucerea, 
cari se află actualmente în Italia. Cercetările ur
mate de politia italiană constatând însă, că aten
tatorul Dalba n'a avut complici, ambii români an 
fost puşi în libertate dându-li-se satisfacţia CD-
peniţă. 

Arestarea d-lor Tacit şi Pucerea a fost adusă 
pe tapet şi în şedinţa de sâmbătă a camerei ro
mâne în formă de interpelaţie. 

Deputatul Băileanu a spus, că a cetit co 
surprindere în unele ziare italiene, că un distins 
funcţionar al legaţiunei din Roma, d. Burileann, 
ar fi amestecat în atentatul comis contra Suvera
nului Italiei şi a cerut d-lui ministru de externe 
să expună informaţiile, pe cari le are în această 
privinţă. 

D. Titu Maioreseu a răspuns, că d. Burileani 
este de mulţi ani interpret la legaţia română din 
Roma. Acum d-sa se află în Bucureşti în concedii, 
în care timp camera d-sale dela Roma a fost ocu
pată de un amic al său, d. Tacit. D. Tacit a foit 
un intermediar între guvernul român şi şcolile i 
Macedonia, cărora li-se dau subvenţiuni. La vei 
rea noastră la guvern — a zis d, Maioreseu—u 
găsit pe d. Tacit întitulându-se „reprezentanţii 
Românilor din Turcia pe lângă legaţiunea noastii 
din Constantinopol". Neînţelegând, ce înseamnă 
această titulatură, l-am rugat se ne dispenzeze di 
servicii. 

D-sa a plecat la Roma, să se ocupe cu sta
dii istorice. Sunt convins, că n'a luat parte 1« 
odiosul atentat. Cât despre d-1 Burileanu, singuri 
sa vină e, că la d-1 Tacit s'a găsit cheia deli 
odaia d-sale. 

Studenţii medicinist! din Iaşi împotrivi 
jidanilor. Studenţii medicinişti din Iaşi se agita 
de câtva timp împotriva unei dispoziţii a epitropiei 
aşezământului sf. Spiridon din Iaşi, care a acordat 
studenţilor jidani dreptul de a fi admis ca externi 
şi interni ai spitalelor acestei instituţii. • 

Bărbat insuportabil. D. Edwin Hirsch, din 
Ervington, California, a obţinut o sentinţă de di
vorţ împotriva femeei sale, care-1 părăsise, acum 
doi ani ne mai putând suporta mai mult timp 
viaţa comună. 

Ce defecte de neiertat făceau, că bietul Ed
win Hirsch să fie atât de insuportabil pentru gen
tila doamnă?.,. 

Iată. după propria ei mărturisire aceste de
fecte: 

Bărbatul său îi dădea parale din belşug pen
tru toate nevoile, el nu era deloc gelos, nu-i fă
cea curte; şi, ce e mai rău, nu bea, nu fuma, ni 
juca, nu mergea nici odată la cafenea. 

Pentru acest motiv madame Hirsch găsise 
că bărbatul ei este un „papă lapte" şi ca atare 
o şterse de acasă părăsind pentru totdeauna domi
ciliul conjugal. 

Agitaţia sufragetelor engleze. Deoarece sti-
fragetele engleze n'au ajuns la un rezultat prea 
satisfăcător prin spargerile de geamuri făptuite, ele 
caută acum o nouă metodă de luptă. 

Una din conducătoarele lor, d-na Despart, pro
pune ca doamnele să nu poarte de aci îaainte pă
lării pentru a pricinui pagube fabricanţilor de 
pălării. 

Afară de asta să boicoteze, staţiunile de bai 
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de mare engleze şi să retragă toate contribuţiile de 
binefacere spitalurilor şi 'nitituţiilor de binefacere. 

hDeasemenea să opună o rezit-tenţă pasivă per
ceptorilor cari se prezintă pentru încasarea dărilor. 

Cel mal frumos cadou la orice ocaziuni 
jwntru casele intelectanîUor noştri dela oraşe 
Şl 8»te. Sr,l) titlul „Din ceh trecute vremi". în-
Mnn&ri despre începuturile graiului culturii şi li-
terata'ii neamului românesc ..i apărut o foarte fru-

. moasä carte de d. V rgi! O ni ţin, cunoscutul scriitor 
ţi director al liceului d'n Braşov. 

Acea>tă carte scrisă p • înţelesul tuturor, ti-
parită iu tipografii românea c i „Concordia" din 
Arad, — este o podo»l>$ pc-.'r:i orice bibliotecă şi 
pe orice masă de saiori. !'r ul 2 coroane plus 20 
bani porto poştal; pentr>; !î jmânia 2 lei 50 bani. 
De vânzare la „Librar} diecezană din Arad. str. 
deâk-ferancz, nr. i/3. 

Cartea se găseşte de vânzare şi la autor în 
Braşov (Brassó). 

înlocuirea creerilor. Ştiri sosite din New£ 
York anunţă, că medicul Cusling din Baltimore a 
a făcut o operaţie unică în felul ei. Anume, nu e 
rorba de altceva, decât de înlocuirea unor creeri 
bolnavi cu alţii sănătoşi. 

Medicul Cusling având un pacient, care se 
plângea de dureri teribile de cap, s'a pus şi ia 
examinat creerii, cu ajutorul razelor Röntgen. A 
constatat, că o parte a creerilor a început a se 
pntrifica din cauze necunoscute. S'a gândit că se 
scoată părţile bolnave şi să Ie înlocuiască ca creeri 
sănătoşi. Zis şi făcut. A adormit pe pacient şi 
desfăcând ţeasta capului îndărăt a scos părţile bol
nave şi le-a înlocuit cu părţi din creerii unui co
pil mort de curând, însă de alt morb. Pacientul e 
pe cale a se însănătoşa. 

Prin operaţia aceasta medicina a făcut un 
pat colosal. Nu e exchis, că în timpul cel mai a-
propiat să se poată schimba creerii şi a celor ne
norociţi, cărora li-s'a întunecat mintea pentru tot
deauna. 

Comoară în lac. In Londra nu de mult s'a 
'«(instituit o societate cu scopul, de a ridica como
rile, cari s'ar afla în lacul Guatavia în Columbia 
pe un platou de o înălţime de 3000 de metri. Tra
diţia istorica spune, că înainte de descoperirea A-
mericei o căpetenie a indienilor, ca să ajungă plă
cut zeilor avea datina să arunce în lac tot ce avea 
el mai scump şi mai preţuit aur, argint şi pietri 
scumpe. Legenda mai spune, că poporul indigen 
pentruca să-şi scape averile dinaintea nesaţului 
spaniolilor au scufundat comori enorme în lac. 
După aceasta tradiţiune lacul Guatavia trebuie să 
ascundă averi de milioane în adâncimea lui. 

Pentru documentarea a acestei presupuneri se 

————•——— 
FOIŢA Z I A R U L U I „ R O M Â N U L " . 

NICOLAE GOGOL 

Suflete moarte 
( R O M A N ) 

Trad. de Senioi 
(84) — Urmare — 

După rezoluţiunea aceasta, el şi dete drumul 
frazei zicând că crezuse că trebuie să vină să-i 
prezinte asigurarea respectului său. Fără îndoială 
ci căutând bine ar fi putut găsi un pretext foarte 
ingenios; dar, cu toate înştiinţările lui Sabakevici, 
era aici, pe de o parte, urgentă de a vorbi şi, de 
alta, încremenire de neînvins, " iar spiritul lui nu 
ştiu să improvizeze nimic mai convenabil ca in
troducere. 

Ploşkin murmură (nu voi zice între dinţi, 
cici nu mai avea nici măcar unul), între buzele 
«ale uscate şi palide, cuvinte neînţelese, al căror 
înţeles era do bună seamă: „La dracul cu respec
tul tău şi cu persoana ta! u Dar, fiindcă obiceiurile 
şi ospitalitatea rusească au încă atâta putere. încât 
e cu neputinţă până şi unui zgârie-brânză. să-i 
calce nepedepsit legile, el zise într'un chip destul 
de distins: „Şezi te rog". Şi după o clipă de tă
cere, el adaugă: 

„E mult acum decând nu mai sunt căutat 
de nimeni, şi mărturisesc că nu-mi pare rău. 

S'a stabilit, ştie Dumnezeu de către cine şi 

„ R O M Â N U L " 

provoacă societatea înfiinţată la faptul, că pe marginea 
lacului s'a aflat un smaragd, care azi e proprietatea 
coroanei din Anglia şi e preţuit la o valoare de 
400,000 coroane. 

Yiţel monstru. In zilele trecute, scrie „Dra
pelul" vaca lui Ioan Lugojan din Ţela a fătat un 
viţel monstru şi anume cu capul, picioarele şi 
coada formă de câne, acoperite pe o parte cu par 
de câne şi pe o parte cu păr de viţel. Viţelul a 
venit viu pe lume, dar în scurt timp a murit. 

I) . dr. Ioan Moldovan anunţă că şi-a des
chis cancelarie advocaţială în Aleşd (Élesd) 
eora. Bikor. 

Aviz! Fiecare român de bine, care ar fi 
lin ti de maşini agricol e> motoare cu benzin, 
ferării arme, etc., să cerceteze firma româneasă 
Fraţii Barza din Arad, (Borosbéni-tér). Spri
jiniţi pe Români 1 

E C O N O M I E 

Convenţiile comerciale 
— Continuare. — 

Prin noua convenţiune cele două state îşi 
acordau reciproc clauza naţiunii celei mai fa
vorizate, fără nici o modificare a tarifelor lor 
respective. 

Pe baza regimului mai normal din 1891 
relaţiunile comerciale române s'au aşezat şi 
statornicit iar industria naţională şi meseriile 
împutemicindu-se, prin scoaterea lor de sub 
efectele unei concurenţe zdrobitoare s'a simţit 
nevoia de a se proceda la facerea unui nou 
tarif, corăspunzător situaţiunei economice reale. 

Noul tarif votat de corpurile legiuitoare 
în 1904 şi pus în aplicare în 1906, este hotărît 
protector. 

Sub acţiunea sa s'a încheiat până acum 
un şir de tratate comerciale şi pe temeiul lui 
se deschide al treilea ciclu de convenţii, în care 
se numără şi convenţia eu Austro-Ungaria, din 
9 I 21 decemvrie 1893. 

In timpul duratei de aplicare a acestei 
convenţii, guvernul român a constatat trebuinţa 
să asigure exportul de animale şi de produse 
animale în monarhia vecină, precum şi transi-
tul de mărfuri. Inţelegându-se sub acest raport 
cu guvernele din Viena şi Budapesta, s'a revi
zuit şi convenţia din decemvrie 1893, semnând 
la Bucureşti, în ziua de 29 aprilie 1909, o con
venţie adiţională, al cărei text autentic urmează 
mai jos şi care afară de acest text, mai cu
prinde două tarife convenţionale şi două note 

în ce epocă barbară, neruşinatul obiceiu de a da 
năvala trebuie să-şi dea fânul la nişte cai streini... 
Am prânzit de mai mult de patru ceasuri... bu
cătăria e rece, joasă, dărăpănată de tot, azi dimi
neaţă mi-s'a prăbuşit un zid la sobă; de a-şi pune 
să facă focul, s'ar întâmpla la sigur un ineendiu. 

— E tocmai omul de care mi-s'a spus, — 
gândi Cicikof; dar, după prânzul lui Sabakevici, 
se mai poate aştepta; am mâncat acolo ca pentru 
o săptămână în timp de două ceasuri. 

— Iar cât despre fân, nici un fir, dar nici 
un fir de aici, nici la mine şi nici în sat. Şi, în 
adevăr cum aşi putea să am eu fân ? 

— Am auzit totuş, — zise Cicikof şovăitor, 
— că dta ai fi stăpânind o mie de ţărani. 

— Ah! Doamne! cine ţi-a putut spune asta? 
Ah! ai fi făcut o faptă creştinească să-i fi scuipat 
în obraz celui, care ţi-a spus snoava asta! Acela 
e un răutăcios, un batjocoritor, care a vrut să-şi 
petreacă pe socoteala dtale. O mie de suflete! o 
mie de suflete, eu! Păcătosul ăla n'a ţinut seamă 
de moralitatea din vremea din urmă ; socoteala ţă
ranilor cari mi-au rămas nu-i greu de făcut, mă 
rog! In aceşti trei ani din urmă, frigurile mi-au 
secerat tot ce aveam mai voinic. 

— Drăguţule Doamne! ce nenorocire! — 
strigă Cicikof cu un aer de adâncă compătimire, 
care va să zică frigurile ţi-au prăpădit mulţi? 

— Mulţi, da, mulţi! 
— Ei, ei, ei!... şi... câţi? 
— Ei dar, mai bine de optzeci. 
— A...! Ce spui dta? 

. 9-
diplomatice, privitoare la exportul şi transitul 
de animale şi de producte animale brute între 
România şi Austro-Ungaria. 

Iată, mai întâi, textul : 

Convenţiunea de comerţ dintre România »I 
Austro-Ungaria 

astfel cum rezultă din convenţiunea din 9 | 21 
decemvrie 1893 şi convenţiunea adiţională din 
10 I 23 aprilie 1909. 

Art. I. — Supuşii, vasele şi mărfurile, pro
duse ale rolului şi ale industriei fiecăreia din 
părţile celeilalte, de orice privilegii, imunităţi 
sau foloase acordate naţiunei celei mai favo
rizate. 

Totuş, rămâne stabilit că stipulaţiunea de 
mai sus nu va deroga întru nimic dela legile, 
ordonanţele şi regulamentele speciale în materie 
de comerţ, industrie, poliţie şi siguranţă gene
rală în vigoare pe teritoriile părţilor contrac
tante şi aplicabile tutăror străinilor In ge
nere. 

Art. II . — Toate obiectele, produse ale so
lului sau ale industriei din România, cari vor 
fi importate în Monarhia Austro-Ungară, şi 
toate obiectele, produse ale solului sau ale in
dustriei Monarhiei Austro-Ungare, cari se vor 
importa în România, destinate fie consumaţiunii 
fie intrepozitării, fie reexportării, fie transitului, 
vor fi supuse, pe timpul duratei prezentei Con-
venţiuni, tratamentului acordat naţiunii celei 
mai avorizate şi, în special, nu se vor impune 
cu taxe nici mai ridicate, nici altele decât cele 
impuse produselor sau mărfurilor naţiunii celei 
mai favorizate. 

Produsele solului şi ale industriei Austriei 
şi Ungariei enumerate în anexa A a Conven-
ţiunii adiţionale de faţă, la importarea lor în 
România şi produsole solului şi ale industriei 
României, enumerate în anexa B a acestei con-
venţiuni, la importarea lor în teritorul vamal 
convenţional al celor două State ale Monarhiei 
Austro-Ungare, nu vor fi supuse la taxe de 
intrare altele şi nici mai ridicate decât cele 
consolidate prin zisele tarife. 

Mărfurile venind din altă ţară şi cari au 
suferit o transformare industrială în teritoriile 
uneia din Părţile contractante, vor fi conside
rate, la importarea în teritoriile celeilalte Părţi 
ca produse ale ţărei unde s'a făcut transfor
marea. 

L a exportare în România nu se vor per
cepe în Monarhia Austro-Ungară şi la expor
tarea în Monarhia Austro-Ungară nu se vor 
percepe în România, taxe de ieşire altele, nici 
mai ridicate, decât la exportarea aceloraşi obiecte 
pentru ţara cea mai favorizată în această 
privinţă. 

Fiecare din Părţile contractante se obligă 

— Domnule, eu nu mint. 
— Dă-mi voe. dă-mi voe; sufletele acestea 

le socoteşti, îmi închipui, dela data recenzămân-
tului din urmă? 

— Ar fi bine să fie aşa, dar nu. Dela data 
de care vorbeşti d-ta, am pierdut cel puţin o sută 
douăzeci. 

— In adevăr! o sută douăzeci! — strigă Ci
cikof. care rămase cu gura căscată. 

— Sunt acuma prea bătrân ca să mă joc 
de-a minciuna; am aproape şaptezeci de ani, dom
nule! 

Pluşkin, vorbind aşa, se arăta ofenzat de ex
clamaţia, vesele în fond, a eroului nostru. Lui Ci
cikof îi păru necuviincios să dovedească asa de pu
ţină vorbă pentru nenorocirea de-aproapelui; el 
emise repede un oftat zicând că îl compătimeşte 
adânc. 

—- Compătimirea, dragul meu domn, e un 
lucru care nu se pune în buzunar, — zise Pluş
kin. Iată, colea, aproape de tot, locueşte un căpi
tan, ruda mea, pe cât spune el; de multe ori nu 
ştii de unde mai vin şi rudeniile asteu: „Unchiule, 
bunul meu unchiu", că-mi zice... şi-mi pupă mâna, 
şi începe să mă plângă, să mă plângă, încât de 
a-şi avea la îndemână nişte vată în clipele astea, 
mi-aşi astupa urechile. E un roşcovan; are figura 
aprinsă. De bună seamă, el şi-a mâncat şi beut 
averea ducând viaţa de ofiţer, ori poate o minută 
de culisă i-a păpat totul, şi acuma, e milos cu 
mine, mă plânge, geme de mizeriile mele, porum
belul. Eu sunt bunul său unchiu. 
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de fi îi face să profite pe cealaltă, imediat, de 
orice foloase, de orice privilegii sau scăderi de 
taxe pe cari le-a acordat deja sau ar putea să 
lc acorde în urmă, în privinţele menţionate, 
unei a treia Puteri. 

Mărfurile de orice fel, venind din terito
riile uneia din Părţile contractante sau mer
gând înir'acolo, vor fi în mod reciproc scutite, 
în teritoriile celeilalte, de orice taxă de transit, 
fie că ele ar transita deadreptul, fie că, în tim
pul transitului, ele trebuesc să fie descărcate, 
depozitate si reîncărcate. 

«arr. Todică. 

(Va nrnsa). 

Bibliografie 
— x — 

A apărut excelenta revistă literară, artistică 
şi politică „Luceafărul" nr. 12, 1912 cu următo
rul cuprins bogat şi variat: C. Sandu-Aldea, Pe 
Mărgineanca. G. Bogdan-Duică, Ovreii. Maria Cun-
ţan, Te iubesc (poezie). I. Agârbiceanu, Povestea 
unei vieţi (roman). Ion Borcia, Sonet. G. Rotică, 
Iubirea mea... (poezie). Cronici: M.: Greşe i regre
tabile, însemnări: Epoca intervievurilor. Slugărni
cia noastră. Un nou academician francez. Sărbăto
rirea lui Camille Flammarion. Expoziţia d-nei 
Cosma. Cooperativele săteşti. — Poşta Redacţiei, 
bliografie. Ilustraţiuni: Vederi dela Expoziţia d-nei 
M. Cosma. 

A apărut: Dunăreanu: Din Negura Vieţii în 
Biblioteca Lumina No 25. Volumul 30 bani. 

A apărut Noua revistă română de sub direc
ţiunea dlui C. Radulescu-Motru, cu următorul cu
prins : 

Noutăţi: Fondul Caragiale. — Noua lege a 
Universităţilor. 

Gestiuni aetuaîe: N. Basilescu: Regele şi Jus
tiţia. C. Rădulescu-Motru: Politica de stat şi poli
tica de afaceri. 

Critica: Em. Teobari: Fondul şi forma în li
teratură, (dl G. Ibrăileanu). Fi. Simonescu: Mahbetk. 
(După comentariile lui Tomroaso Salvini). 

Literatură: Barbu Creangă: Povestea Vorbii 
(un act în versuri). 

Cronica ştiinţifica: Vereax: Influenţa culorilor 
asupra sentimentelor. Em. Grigoraş: Noutăţi ştiin
ţifice: Polul sud. — Ultrafiltru Malfitano. 

însemnări: D. Dulia Zamfirescu. — Richard 
Wagner. — Serbări româneşti în străinătate. — 
Ţărănismul în teatru. — „Lumină nouă". 

Revista Revistelor: Ion Creangă. — Luceafă
rul. — La Revue Ronmaine. 

Memento. Abonamentul pe un an 10 lei, 25 
bani exemplarul. Număr de probă la cerere. 

* 

Cicikof se sili să-l facă a înţălege că com
pătimirea sa e pur simpatică şi nici decum de a-
ceiaşi natură ca efuziunile căpitanului, el adaogă 
că e gata, în cât îl priveşte să dovedească, nu cu 
vorbe deşarte de viclean, ci cu fapte, şi nu e mai 
decât, interesul pe care îl mărturisise fără să vrea, 
şi declară ca probă că se oferă să plătească, în 
locul lui Pluşkiu, capitaţia ţăranilor noştri pe do
meniul său în vremea molimei, ba chiar pentrn 
toţi cei o sută douăzeci. Propunerea aceasta, în 
primul moment, păru lui Plusckin un lucru de ne
crezut ori prividenţial. El se freacă la ochi, privi 
vreme îndelungată la convorbitorul său, şi, în cele 
din urmă, îi zise: 

„Domnule, n'ai fost d-ta nici-o-dată în slujbă 
militară? 

— Nu, — răspunse Cicikof cu un aer de 
inteligenţă; — eu am slujit în civil. 

— In civil, hm! în civil — repetă Pluşkin, 
mestecând din buze ca şi când ar roade nişte sgâr-
ciu; apoi adaogă : „Ei dar, cum adecă, cum ?" D-ta 
doară faci cheltuială cu asta. 

— Ca să-ţi probez că sunt sincer, şi ca să 
te oblig, vreau să fac oarecari cheltueli, — Cicikof. 
care, în clipa aceasta, îşi ţinea tabacherea deschisă 
şi părea a-şi inspecta balamalele în amintire, lucru 
pe care îl făcea decâteori avea să pronunţe o frază 
pur diplomatică. 

— Ah! tată! ah! binefăcătorul meu!—strigă 
Pluşkin; şi, în tulburarea bucuriei sale, el îşi cu-

A apărut revista literară ilustrată, săptămâ
nală „Cosinzeana" nr. 13—1912, cu următorul cu
prins : Liviu Marian : Duşmănie veche, schiţă. I. 
U. Soricu: Sonet, poezie. Ion Agârbiceanu: Căs
nicia lui Ludovic Petrescu, nuv. Radu Mărgean : 
Să vii pe-o sară tristă, poezie. A. Fogazzaro—D. 
Tomescu: Misterul poetului, roman. Gavril Todica : 
Eclipsele solare. R. S. Dragnea : încercările poetice 
ale lui Iustin Popfiu. Scrisori dela redacţie. Ghi
cituri. Ilustraţii: Căderea de apă Iuanacatlan în 
Mexico, Căderea de apă Diecoga în insula Ceylon, 
Căderea de apă Pissevache în Alpi. Iclipsa şcolară 
din 1905. Abonamentul e 12 cor. la an. Intre a-
bonaţii, cari plătesc abonamentul înainte pe un an 
întreg, sortează premii opt biblioteci de câte 25 
coroane. 

* 
A apărut: „O privire asupra evoluţiei artei 

dramatice". Lecţie de deschidere de Corneliu Mol-
dovan, conferenţiar la Conservatorul de muzică şi 
artă dramatică din Bucureşti. Ed. Carol Göbl, Bu
cureşti. 

A apărut: Mihail Eminescu: Vieaţa şi opera 
sa de N. Zaharia, Bucureşti 1912, cu următoiul 
cuprins: Vieaţa lui. Nebunia. Temperamentul şi 
caracterul. Pesimismul. Valoarea morală. Zâmbetul 
lui. Vieaţa sentimentală. Cum concepea amorul. 
Inteligenţa şi imaginaţia. Geniul său poetic. Ro
manul „Geniu pustiu". Nuvelele lui. Personalitatea 
sa artistică. Vederile lui politice. Eminescu ca om 
şi literat. Bibliografia scrierilor lui Eminescu, de
spre Eminescu şi despre Veronica Miele. 1 vol. de 
358 pagini, 3 lei; Ediţie de lux, 4 lei. Depozitul 
general la librăria Socec. 

* 
„Revista teolgică" organ pentru ştiinţă şi 

viaţa bisericiască, anul VI, Nr. 4—5, apare — de 
două ori pe lună. — Redactor: Dr. Nicolae Bălan. 
Redacţia şi administraţia; Sibiiu, strada Reissen-
fels 11. Cuprinsul: Laicizarea inst'tuţiunilor noa-, 
stre constituţionale-bisericeşti Dr. II. Puşcariu. E«te 
omul produs al mediului fizic înconjurător I. Mi-
hălcescu. O familie de preoţi din Răşinar, Erailian 
Cioran. Principiile fundamentale ale civilizaţiei 
Dim. I. Cornilescu. Un congres biblic românesc 
Dr. Nicolae Bălan. Tinereţa apostolului Inda Is-
carioteanul Preotul Aurel Popovici. Predică pentru 
Dumineca Floriilor 1. Beleuţă. Mişcarea literaiă Dr. 
Nicolae Bălan. Cronică bisericească-culturală N. B. 
Tipicul cultului religios Cantor. 

* 
La Librăria „Tribuna" Arr.i, Deák Fe-

renez 20, se găsesc de vânzare. 
Memoriile lui Napoleon. BiL! oateca Flacăra. 

Ed. II â 80 fii. 
/. C. Apostol. Cuza Vodă si reforma sa în 

biserica română. După docum .ite A 60 fii. 15 
fii porto. 

fundă nasul aşa că îl apucă ameţeala în vreme ce 
halatul lui se desfăcu mat mult d-îcât permite buna 
cuviinţă. „Tot e cineva pe pământ care să sprijine 
pe un bătrân! Ah! sfinţilor din raiu! ah! drăgu
ţule Doamne!... Ah!..." 

Nu putu zice mai departe. Dar nu trecu o 
minută şi acest ameţitoare bucurie, care îi lumi
nase chipul lui de lemn, pieri deodată fără a lăsa 
cea mai mică urmă, iar tăiaturile lui reluară ace
iaşi expresie grijulei şi neîncrezătoare. El scoase 
din fundul unui bufnar foarte adânc o batistă de 
o vârstă respectabilă şi se şterse în jurul ochilor 
apoi. făcând-o ghiem, îşi şterse lenfa de sus. 

Cicikof îşi vârî tabachera în buzunar arun-
cându-şi ochii pe carta geografică care se desm-
nase dela sine pe pedele, apoi îşi puse manile pe 
genunchi şi căută blajin la adevăratul său caracter. 

Pluşkin relua: 
„Asta, cum? mă ierţi... N'aşi vrea să fiu in

discret... dar, cum, adecă, d-ta iei asupra d-tale să 
plăteşti birul lor, da? Şi... d-ta ai să-mi dai banii 
aceştia mie, mie... ori coroanei? 

— In sfârşit d-ta mă faci să mă gândesc şi 
la asta... Ei bine, iată ce vom face: vom face un 
act în toată forma, în care vom zice că d-ta mi-
le-ai vândut, şi că le-am cumpărat dela d-ta, în
tocmai ca şi când ar fi în viaţă. 

— Da, un act... hm? un act... — zise Pluş
kin prinzând din nou a mesteca aer, — un act de 
făcut... asta-i cheltuială. Copiştii, grefierii sunt un 

Teatrul Apollo. Azi, miercuri, teatrul Apói 
va prezenta următorul program foarte senzaţionik 

1. Holanda (tablou de pe natură). — 2. Re
prezentaţii ecsamatorice (tablou). — 3. Gemenii 
(tablou senzaţional din vieaţă). — 4. Dama ca ci-
melii în 3 acte. Rolul principal îl are Sarah Bene 
hardt. (Prima atracţie!). 

Preţurile locurilor: Lojă, de persoană 1 coi, 
Loc rezervat 1 cor. — Locul I, 80 fii. — Locul H 
60 fii. — Locul 111,40 m. — Locul IV, 20 fii.-

Orhestră proprie. — Garderobă. 
începutul reprezentaţiilor d. a. dela orele 5 

şi jum.—il noaptea. 

Redactor responsabil: Atanaslu HălmagiaB. 

Dr. RÓTH KÁLMÁN, 
M B D 1 C . 

T E M E S V Á R - E R Z S É B E T V Á R O S . 
Strada Batthyány 2. (Coltul str. Hunyady) 

Cosultaţiuni: a. m. 8 - 1 0 , d. a. 2 - 4 ore. 

Consultaţiuni separat pentru tuberculos!. 
fgT A l t o i r e cu. T u b e r c u l l n . ~TBA 

Dr. DUMITRU POPA 
medic universal. Fost medic de clinică şi spital. 
Specialist în morburi interne, de femei, de 

copii şi de urechi. ,. 
Telefon 864. A R A D Telefon 864. 
strada Deák Ferenc nr. 35 (Librăria Diecezană) 

Consultaţiuni: 8—10 ore a. m. şi 2—4 ore p. m. 

Atragem atenţiunea on. public cetitor 
ai ziarului nostru, că cele mai noui 
buchete şi cununi de trandafiri, — 
plante, flori, precum şi totfelul de 

flori mai ieftin se capătă la 

JELINEK FERENCZ 

Oradea-Mare (Nagyvárad). | 

Catalog de preţuri gratis şi franco. 

neam de oameni fără conştiinţă. Era o vreme când, 
în schimbul câtorva gologani |şi a unei trăisţi di 
făină, ieşiai din necaz, dar astăzi nu-i de-ajani 
nici un car întreg de făină pe alese, dacă nu au
turi şi biletul roşu*): e o aşa sete de bani! No 
înţeleg cum nu se dă nici o atenţie unei urgii ci 
asta, n'ar trebui adică să fie chemaţi la grijamân-
tuirii sufletului? Se fac minuni cu vorbe bune, 
Sunt oameni pierduţi, cari cu toate acestea nu re
zistă dacă li-so vorbeşte cu blândeţea cuvenită des
pre mântuirea suflatului lor. 

— Tu ai rezista la mai mult de atât — 
gândi Cicikof; şi declară că. din consideraţie pen
tru el, va lua asupra-şi .şi cheltuolile cu înregi
strarea. 

Pluşkin conchise din cele ce aufia, că omul 
care îi era în faţă este unul care pretinde în zi
dar a fi servit în civil, că în realitate el a tre
buit să fi fost militar, că a jucat, băut, cum fac 
toţi. Totuşi el nu-şi putu stăpâni isbucnirile bu
curiei sale, dori tot binele din lume, nu numai 
acestui stăpân nebun, dar întregei sale progenituri 
fără a-1 întreba dacă a re ori nu progenitură. El 
se duse la fereastră, bătu în geam c^re încă nn 
era crăpat şi strigă: „Hei, Proşka!" 

*) Biletul roşu de-acum cincisprezece ani era deaece 
ruble hârtie, valorând c'am zece coroane. 
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A N U N Ţ U R I 
se p r i m e s c c u p r e ţ u r i 
m o d e r a t e l a a d m i n i s t r a 
ţ i a z i a r u l u i „ R o m â n u l " . 

• t 
Anunţ. 

Intr'o oomunä r o m â n e a s c ă e de în-
:«hiriat 

o prăvălie şi cârciumă. 
Se recere şi o cauţiune de 800 cor. Con-

diţiunele celelalte se pot primi dela: 

Z o l t á n K a l m á r 

Somoskeszi 
up. Csermő. (Com. (Arad 

KUGEL KAROLY 
FOTOGRAF 

TIMIŞOARA-CETATE (TEMESV-. 
BELV). str. Jenöfőherceg nr. 14. 

Pregăteşte fotografiile ceie mai 
moderne, măriri de fotograßii 
familiare, grupuri şi tablouri 
după orice fotografie veche, cu 
preţurile csle mai ieftine. Execut 
cărţi poştale cu fotografii, foto-
grafiii pe porţelan pentru pietrii 
monumentale, după orice foto
grafii. Comandele din provincie 
se execută promt şi conştiinţios. 

IGNATIE STICSINSKY 
zugrav şi văpsitor, negu-
: storie de văpsele 

LUGOJ, 
Palatul evangelic-reform at. 

Telefon nr. 164. — Telefon nr. 164. 

Parfumurile cele mai mo
deme şi totfelul de cos 
: metice să săsesc la 

r\- 1 1 

d r o g é r i a 

bine asortate - „Angyal" 

Török Andor 
Arad, Andrássy-tér 20. 

Roze frumoase 
distins cu 2 medalii de aur 

•m « •— ia 
«a — 
a ? 

S a l - «* ? 
5' s — 

u +» 
® o 

» s g 
a w • 

£ I 2 

3 2'S «* 

ei » 

o pi 

20' 

IC 

7 - -

10 bucăţi trandafiri înalţi, de 2 ani, 
numai noutăţi Cor. 

10 bucăţi trandafiri înalţi, dn 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune „ 

10 bucăţi trandafiri — tufe, dc 2 ani, 
numai noutăţi , 

10 bucăţi trandafiri — tofe, de 2 ani, 
soiuri mai vechi, de cele mai bune , 

10 bucăţi trandafiri alergători, cele 
mai frumoase soiuri , 

10 bucăţi trandafiri, permanent înflo
ritori , atârnătoare pentru balcoane 
de aşezat în lădiţe, ornamente foarte 
pompoase pentru ferestri dela cor. 6 până , 

10 bucăţi chrysanthennm, 10 soiuri, 
mari . „ 

10 bucăţi garoafe cezare, soiu pompos 
permanent înfloritor dela cor. 5 până , 

20 bucăţi garoafe de eoloare albă şi 
argintie , 

10 bucăţi Cactus Dahlia, numai soiu 
nobil , 

Wilk M. Fr. iun. şi soţul 
COD L E A , (Feketehalom) 
Comitatul Braşov (Brassó megye) 

Trimitem prospect în limba maghiară şi ger
mană gratis. 

3 

f a b r i c a n t d e 

m a ş i n i : 

• 
• 

M A X I M I . V T T Z . C U 
A R A D , Strada Fábián László n-rul 5—6. T e l e f o n n r . eos. 

Schimbarea locomobilelor de treerat, să 
umble singure, o efeptuesc în preţuri 
moderate, după sistemele cele mai prac
tice şi cunoscute cu lanţ, cu roate şi cu 

transmission. 

I 
• 

Toi felul de maşini pentru agricultori, precum: pluguri, grape, maşini de semănat, de tăiat nutreţ, de 
secerat, băţoase complete de treerat cu aburi; Motor de oleiu brut sau cu benzină. Mai departe instalez 
totfelul dc mori cu abur, motoare sau mori de apă, joagăre sau ferestreu, ţiglărie şi alte stabilimente 
înechanice-tehnice după cele mai noui şi mai moderne şi bine recunoscute sisteme. Á se adresa la 
firma M Ä X I M I . Y U L C U Arad, strada Fábián László, (lângă gara mare). : : : 

Se caută o maşină de 10 ori de 12 puteri de cai spre cumpărare. 

L j L J 
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MEZEY JÁNOS és ISA 
ORADEA-MARE (NAGY-VÁRAD), ÍN COLŢUL 
P I E Ţ E I S Z U A S Z L Ó STRADA T E L E K Y , 

Ii E C O M A N D Ă 
ARTIOLII PENTRU SEZONUL POSTULUI, ANUME: 

oleiuri pentru masă, totfelul de peşti 
în saramura, caşuri de desert, brîn- , 
ză de Liptó .şi săcuiască în burduf, 
unt pentru ceai, poame proaspete şi 
uscate din ţară, fructe sudice, le
gume uscate şi conservate în apă 
sărată, compoturi, vinuri de masă 
şi de desert, şampanie, îicheruri fran-
: : : : : : : : ceze, coniac. ' 

P E N T R U P Ä S T I : 

Şoance de P r a g a şi C a ş o v i a . 
C&fele c e l e m a i f i n e s o i u r i , 
l a d o r . u ţ ă p r ă j i t e i m e d i a t . 

Ape minerale indigene şi străine, 
producte de isvoare minerale. 

Mare magazin: 
de sămânţe de fiori, legume şi plante 
eoonomice, în s ă c u l e ţ e pecetluite. 

Roagă binevoitorul sprijin al on. public. 
Ou stimă 

Meztjy János és Társa. 
TELEFON 249. TELEFON 249. 

B I N E T H 
IGNACZ 
ARAD, Szabadság-tér nr. 15. 

Atrag atenţiunea on. public 
şi recomand magazinul meu bogat 
asortat cu tot felul de pielării din 
patrie şi străinătate. Comandele 
din provinţă se execută prompt şi 
conştiinţios. Pregătesc părţi supe
rioare moderne pentru ghete. 

Telefon nr. 828. 

GHEORGHE CIOROGARIU 
MAESTRU TÂMPLAR. 

L U 8 0 J , STRADA ATANASIOYIGI No. 10. 
(Casa proprie). 

îşi recomanda atelierul bine 
asortat cu materiale uscate, 
întreprinde şi execută tot felul 
de lucrări aparţinător acestei 
branşe, aranjamente interne 
şi lucru pentru edificii ori 
unde, şi în ori ce stil, cu 
: : : preţuri moderate. : : : 

Dulapuri Pentru frhiatä. D e s P r o excelenţa dulapurilor mele de ghiaţă se 
S. * i ° 1 poate oricine convinge deja la prima vedere, drept 

aceia recomand fiecăruia să-mi cerceteze magazinul aflător în Budapesta VI. , Terézkör-ut nr. 8, 
sau fabrica. Deoarece toate fabricatele mele se execută sub conducerea şi supraveghierea mea, de 
aceea ofer cea mai deplină garantă pentru calitatea lor bună. Nu- * ^ ,1 ,- . , ,4- T c - f v í í n 
măroase scrisori de mulţumită dovedesc exactitatea afirmaţiunei mele. " Í I 1 U . Ö 1 li Â h L \ «LII 
F a b r i c a : I V . , s t r . K l a p k a n r . 5 . M a g a z i n u l : V I . T e i é z k ö r - u t n r . 8 . B u d a p e s t a . 
Catalog de preţuri în limba ungurească, germană şi franceză trimit gratuit. 

A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 

A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
A 
â 

^ F o l o s e ş t e D o a m n ă ®4 

„Crema Margit" a lui Fö ldes 
c a fT«,ţBL s s , - ţ i f i e c u p a t â , t i n e t ă ş i p l ă c u t ă 

„Crema-Margit este materia cea mai plăcută de înfrumuseţare a doamnelor 
din elită şi este cunoscută în toată lumea. Putere neîntrecută, stă în compunerea ei 
norocoasă, pielea o întinereşte şi resultat favorabil se poate vedea în decurs de câteva ore. 

Deoarece „ C r e m a - M a r g i t " o imitează şi falsifică, V ă rugăm a cere numai în cutii în
chise cu marca originală, pentrueă numai pentru aceia îşi ia orice răspundere fabricantul. 

„ C r e m a - M a r g i t " e nestricăcioasă, nu conţine untură, compozite neamestecată, 
care în străinătate a produs mare senzaţie. 

Preţul 1 cor. M> Săpun Margit 7o fii. Pudra Margit 1.20 cor. 
F A B R I C A : 

Xiaboratoriul lui Földes Kelemen 
Ä R ä x > . 

In lucrătoarei elec
trotehnică şi mchanUâ 

I şi institutul concesio

nat de autorităţi de in
stalări electrice. 

A L F R E D P O L A T S G H I K 
Budapest V. str. Nagymező utca 64. 

Se lucră: tot felul de instrumente chemice-fi-
zieo. mnnomentre şi executarea brevetelor. 
Cântar» (le i'rflcizinne pentru Ibrmacişti, dro-
gerii * ; a t i r v i i . Instalări du luminăţie şi so
liei- ul'poţele! electrice, telefon de casă pe 

pe lângă preţurile '-ele mai ieftine. 

X 

A M o b i l e 
pentru dormitoare, sufra
gerii, l o c u i n ţ e gargon, 
saloane, o tele, cafenele, 
restaurante şi palat o; mo
bile de a r a m ă şi iier, co
voare, pordeie, caidelabra, 
piane şi maşini de cusut 
:-: s ă trimit ori unde. :-: 

La aranjare deplină tr imit 
v o i a j eu r pe spesele mele. 

Johann Wersching 
deposit de mobile în 

Y = Y E R S B C Z . = 
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REDUCERE COLOSALĂ ÎN PREŢ 
PENTRU ANUL-NOU. DACĂ VOIEŞTI SĂ 

C D M P E ß I I E F T I N , CERCETEAZĂ 
FUMAI DECÂT MAGAZINUL PENTRU 
P A R DI S E I E DE D A M E A LUI 

S G H W A R T Z B E R G E R MANÓ 
ARAD, STR. VÖSÖSMARTY Nr. 3. 

UNDE POŢI CUMPĂRA P E LÂNGĂ 
PREŢURILE CELE MAI IEFTINE PAR-
DISEIE PRNTEU DAME ŞI COPII, 
DUPĂ MODA CEA MAI NOUĂJ PRECUM 
SI ALTE ARTICOLE DE BLĂNĂRIE. 

'•oi.i«i|a«̂ f«..it9{st«oM««>>»«M»iHi«M««»i«Ma«Mi»̂ 4M. 

FISCHER TESTVÉREK 
fabrică d e roicte, îngrădituri, site, 
: : rolete de oţel şi inatraţe :: 
ARAD, József föhereeg-ut nrul 18. 

Fabrica: Kossuth-utca 45. 
Recomandă în atenţia on. public tot
felul de lucruri de branşe, cari se află 
în magazinul firmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri dela 30 fii. in sus metru • 
Catalog la dorinţă gratuit. 

Telefon 557. ••••••• ţj 
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In a tenţ iunea damelor! 

P r i m u l a t e l i e r de c o r s e t e v ieneze 

XOSUFIÎfA 
L U G O J , str. Bonaz nr. 13. 

Pregăteşte pe lângă garantă, după 
ultima modă corsete dinainte 
drepte, cari lasă liber stomacul, dar 
nu exerciază nici o, apăsare asupra 
corpului, cu toate aceste apasă în jos 

abdomenul. 

Mare magazin de corsete şi legă-
toare pentru şolduri, legătoara 
pentru piept şi legătoaro pentru 

ţinerea dreaptă a corpului. 

Ate l ier pentru pregăt irea, c o r s e t e l o r ! 

p 
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P r i m u l d e p o s i t p o m â n e s c dLe 

al profesorului de muzică T . P O P O V I C I î n S M Í U strada 
Cisnădiei nr. 7 (vis-â-vis de otelul „împăratul roman"), 
aranjat cu instrumente din cele mai bune fabrici. împache
tarea şi transportul sunt gratuite. 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit. 

PREVARITURA t MANDL 
DE ART1CLII DE MODĂ PENTRU 

BĂRBAŢI Şl FEMEI, PRĂVĂLIE DE ALBITURI 

BISERICA-ALBA (FEHÉRTEMPLOM) str, Vásár nr. 6 8 , 

Aducem la cunoştinţa on. public din BISERIC A-ALBĂ 
şi jur, că în magazinul nostru de articlii de modă 
pentru bărbaţi, femei şi de albituri se capătă 
următoarele mărfuri excelente şi moderne cu preţuri 
— — fixe foarte ieftine: — — 

ARTICLI1 PENTRU BĂRBAŢI: cămeşi albe şi în culori, 
pantaloni albi, gulere, manşete, cravate, năfrămuţe, mănuşi de 
aţă şi de piele, cioropi, bastoane, ploiere, tabachere, pungi, etc. 

ARTICL1I PENTRU FEMEI: cămeşi, halaturi, gulere brodate, 
năfrămuţe, ciorapi, rocuri brodate, mănuşi de aţă şi de piele, 
ploiere, parasole, corsete veritabile franceze, voaluri pentru mi-
— rese şi pentru faţă, reticule, jupoane, şorţuri. — 

ARTICLII MĂRUNŢI: dantele, totfelul de mătăsuri pentru 
-T decoruri, precum şi totfelul de articlii mărunţi. — 

L ă p t ă r i a din Arad 
aduce la cunoştinţa on. public, că excelentele caşuri de 

desert le vinde cu următoarele preţuri: 
Imperial (cu semnătură de aur) 1 bucată —"32 fileri 

—'22 „ „ (eu semnătură vânătă) 1 
Romandour — — — — 1 „ —"70 
Cremă de smântână — — 1 „ —'32 
Alföld-gyöngye — — — 1 „ — '2i 
PIccolo — — — — — 1 „ —-16 „ 
Desert pentru gustare de dimineaţă 1 b. —*16 „ 

Considerând, că în postul mare consumaţia e foarte mare, on. pu
blic îşi poate procura caşuri fine şi proaspete cu preţuri moderate. 

Zilnic iaurt proaspăt, care nutreşte, înviorează şi vindecă. 
L e caturile noastre de vânzare: strada Carolina nr. 7. Strada 
Forray (în palatul Nádasdy). — Str. Széchenyi („Millenium"). 

III Premi 

Comandele cu poşta conştiinţios şi punctual 

Premiat cu medalia de aur. 

EMERICH BOKODY 
si F I U L 
» 

Atelier de colorat şi fabrică de curăţ ire pe ca le chemică 

SIBIIU—NAGYSZEBEN strada Sag nr. 32. 
Recomandă colorarea şi curăţirea pe cale chemică a garde
robelor de dame şi bărbaţi, perdelelor, lucrurilor brodate şi 
de mână etc. în bucate gata sau desfăcute deolaltă, pe lângă 

o executare conştiinţioasă şi recunoscută de solidă. 
Am introdus: desinfectarea şi curăţirea penelor, la caz 

de urgenţă în timp de 12 ore. 

Haine de doliu se execută cât se poate de repede. 

Oredit pe ipoteca, pe 
cambii şi pentru ofi-
: cianţi mijloceşte 

H E R Z O G 

A R A D , str. Weiîzer János nr. 15. 

Nr. telefonului 376 . 
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JtfÉ 
a r e e c o n o m i s i r e 

l a c u m p ă r a r e . 
Nu există un atare magazin, a cărui mărfuri s'ar putea compara măcar 
cu obiectele minunate, cari pentru ieftinătatea lor au adus renume Baza
rului de concurenţă din Palatul teatrului. Din următorul extras al preţu

rilor obiectelor fiecare se poate convinge despre această ieftinătate 

Preturi în coroane: 
Cămăşi fine pentru bărbaţi, cu pieptul moale dela Cor. 1.90 în sus. 
Pantaloni albi fini »Köpper«, p. b Cor. —.82 » » 
Pantaloni albi fini >Köpper«, cu nasiuri, p. b Cor. 1.30 » » 
Pantaloni albi de zefir p. b Cor. — 90 » > 
Năfrămuţe fine cu ajour p. bărbaţi . . . . Cor. —.30 » > 
Tot felul de gulere fine p. bărbaţi Cor. —.24 » > 
Totfelul de gulere fine duple p. bărbaţi . . Cor. — 36 » » 
Manşete fine în culori şi albe p. bărbaţi . . Cor. —.30 » » 
Cravate fine de mătasă, asort. bogat, p. b. . Cor. —.66 » > 
Cravate fine de mătasă, regatta, cu căptuş. fină Cor. —.60 » > 
Mare asortiment, cumpărare ocazională, de pă

lării fine de pânză pentru bărbaţi 
Bretele fine pentru bărbaţi . . . 
Zaretiere pentru bărbaţi . . . . 
Totfelul de cămăşi fine »Madapolan« 

u Pantaloni fini, brodaţi, pentru dame . . . . Cor. 1.90 
Zupoane fine, negre, pentru dame . . . . Cor. 2 20 » > 
Zupoane >Moire«, fine, în culori pentru dame Cor. 3 60 » » 
Ploiere fine de mătasă pentru bărbaţi şi dame Cor. 3.40 » > 
Năfrămuţe fine, cu ajour fin, pentru dame . Cor. —.16 » > 
Mănuşi fine, »glacec şi din piele de cerb, p. d. Cor. 1.50 > » 
Cordoane fine de gumă, în orice coloare p. d. Cor. —.50 » > 
Mănuşi fine de aţă, pentru vară, pentru dame Cor. — 20 » > 
Parasoale fine, în culori, pentru dame . . .Cor . 1.80 » > 
Ciorapi fini, negri, care-şi tine culoarea, p. d Cor 1 —.36 » » 
Ciorapi fini cu şiruri, care-şi tine culoarea, p. d. C o r . — . 5 0 » » 
Ciorapi fini, cu ajour, în orice coloare, p. d. Cor. —.80 » » 
Ghete fine, din pânză, pentru dame . . . .Cor . 1.— » » 
Pălării fine din piele pentru copii Cor. 1.50 » > ( 
Pălării fine din pânză pentru copii . . . . Cor. —.50 » » 
Ciorapi scurţi fini pentru copii, până la anii 

1—10 Cor. —.30 » » 
Cămăşi tricot fine pentru gimnastică, în orice 

coloare, pentru copii Cor. —.50 » » 
Trăsuri fine pentru copii Cor. 9.— » » 
Cofere fine de mână, în orice mărime . . . Cor. 2.— » > 
Cofere fine de mână, (cu foi) în orice mărime Cor. 5.— » > 
Despărţământ deosebit pentru articlii de artă 

şi jucării, cu preturi fixe . . Cor. —.50 —.90 1.80 » » 
Oramofoane Cor. 18.— > > 
Mare asortiment de plăci noui . . . 1 buc Cor. 1.80 » » 
Afară de acestea mii şi mii de totfelul de articlii, cari din cauza 

spaţiului nu se pot aminti aci. 

Cor. 2 — 
. . . Cor. — 5 0 
. . . Cor. — 30 

p. dame Cor. 1.90 

3 

(0 

D) 

9* 
C 

PREŢURI OCAZIONALE: 

Haine de spălat fine pentru copii dela 3—8 
ani dela Cor. 1.80 în 

Haine de spălat fine pentru fetite ţesute . .Cor . 1.— > 
Şorturi elegante de cloth şi luster în reform 

pentru fetiţe dela 6 - 1 6 ani Cor. 1 7 0 » 
Talii pentru dame de zephir Cor. 1.30 » 
Şnur de mătase pentru haine de dame în toate 

colorile Cor. —.90 » 
Talii pentru dame prodate de pânză . . . . Cor. 1.80 » 
Gulere pentru domni în toată forma. . . .Cor . —.15 » 
Ghete de piele cu nasturi şi simple pentru 

copii, dela Nr. 21—25 Cor. 1.80 » » 

Clinică pentru păpuşi de joc şi probă, păpuşi pentru probă fa
bricate în atelierile mele: din massé cu cor. 5.50, îmbrăcată în 
pânză cerată (obdussé) cu cor. 9 — , Afară de acestea diregerea 
ori şi cărei păpuşă stricată sau chiar frântă o primesc cu pre

ţurile cele mai moderate. 

sus. 
« 

> 
» 

> 

R . E I C H 
Bazar de concurentă, ARAD, 
Palatul teatrului, Szabadság-tér. 

Români! Rtp!anta|i «Iile, cu altoi dala firma romani! 

ca aa 
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{ÎNSOŢIRE EC0N0MIGÄ ELISABETOPOLE 
ERZSÉBETVÁROS - (KiskükOilfl vm.). 

Al to i de viţe!I 
IIJ Calitate distinsă, pe lângă cele mai 
f 'moderate preţuri şi s oiuri de vin de masă 

viţă americană cu şi fără rădăcină. 
Ochiuri de altoit, viţă europeană cu 

rădăcină. 
Se află de vânzare la însoţirea eco

nomică 

„ M U G U R U I i " 
ELISABETOPOLE — ERZSÉBETVÁROS. 

Material disponibil în altoi peste 
trei (3) milioane. 

Şcoalele noastre de altoi n'au fost 
atacate de peronosporă. 

Altoii sunt desvoltaţi la perfecţiune. 
La cumpărări pe credit cele mai 

uşoare condiţiuni de plată! 
La cerere preţ curent şi instrucţiuni 

gratis şi franco ! 

1 

S 

• 

Români! Trimiteţi băeţii la cursul practic de altoiţi 

„ TURUL" 
sunfjde p r i m u l rang 

elegante ş i convenabile! . 
Cea mai mare fabrică de ghete din ţară ,'' 

. „ TURUL" s o c . p e acţii ! 

în TIMIŞOARA. 
Filiala: 

\ ARAD, Andrássy-tér 13. / 
Palatul Minoriţilor. 
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F R I T Z W . L O E W , 
lăcătuş artistic şi pentru 

clădiri. 

Sibiiu, Potschengasse Nr. a. 
Se recomandă la ori-ce lucrări 
de lăcâtuşerie artistică şi pentru 
clădiri precum: strângerea în fier 
a clădirilor, pregătire de balcoane, 
foişoare, îngrădituri la morminte, 
porţi, casse de păstrare contra 
incendiului, basreliefuri precum 
şi piese pentru biserici. Lucrează 
şi după desen cu preţuri ieftine. 

T e l e f o n N r . 5 3 ^ . 

Petrof Antal TWonka János 
f a b r i c ă d e p i a n e : c e s a r r e g a l e 

T e m e s v á r - J ó z s e f v á r o s , 
1 S t r ^ S z i l Ä g y i 1 3 . — M a g a z i n î n H u n y a d i - u t 1 3 . 

Liferează: 

PIANE şi PIANINE 
efeptuite în stilul cel mai modern şi 

execuţie promptă. 
Profesorii şi instructorii de muzică pri

mesc favor cuvenit 
Catalog ilustrat la dorinţă trimit gra

tuit şi porto franco. 

3 Preţuri moderate. | ; 

E U G E N L I E B L I C H 
t o t o g - r s t f * 

Sibiiu—Nagyszeben, str. Elisabcta Nr. 56 (casa proprie). 
EE Execuţi totfelul de icoane artistice. = 
E M a n t i n a t i p i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. Ir*ictvir-i r e n u m i t e î n 
o l e v t în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
F o t o g r a f i a r e a , c c r p i i i l o r " executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie că ateli

erul acesta în privinţa mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar şi pe timp ploios. 

Cu desluşiri servesc, 

Leitner Sándor 
m e c h a n i c ş i e l e c t r o t e h n i c 

Cluj—Kolozsvár, 
Strada Deák P e r e n c z Nrul 30. 

Vinde şi repară pe lângă preţuri mo
derate: căsse de bani, biciclete, 

maşini de cusut, gramafoane 
şi maşini de scris. — Primeşte 
ori-ce muncă de branşă, precum: in
troducerea soneriilor, a lumini de 
.electrice şi a diferitelor motoare. an 

c i a s o r n i c a r , 
Sibiiu — Nagyszeben, Reispergasse 11 

Cea mai ieftină sursă de cumpărat a totfelul de 
C I A S O R N I C E 

de buzunar şi de părete şi 
ciasornice deşteptătoare, 
precum şi articli optici. 
Prăvălie de obiecte de 
aur şl argint signate 

oficios. 
Toate reparaturile se exe
cută prompt şi cu garantă. 

fllIlOIHIMIIinillllTTTT 

P r i m u l ş i c e l m a i m a r e d e p o z i t d e p i a n e 

W. P. Richter, 
Braşoy—Brassó, Fekete-utca 29. 
Liferează: piane, harmonici 
şi pianine, fabricaţie Bössen
dorf, Schreighoffer şi Förster. 

împrumută piane în 
condiţii favorabi le 

Ixrx JUULEIIJLII J 1 1 I I ULI I I l c i 

Kari Schullerí 
mm 

t u t 

atelier de cuptoare, 
S i b i i u , Târgul Fânului 7. 

Execută: 

cuptoare cu li 
în toate colorile, precum şi încălzite în rWma 
Meissner şi Kastel, îmbrăcate în eâhâh 
Deasemenea construesc cuptoare de fiert 
din căhăli albe şi vinete. 

Primesc şi tot felul de reparaturi, o 
se ţin de branşa mea. Comande primeşte 
şi dl Victor Roth, prăvăiie de co'oniale, 
Sibiiu, Strada Sării (Salzgasse) Nr. 1. 

NUMAI ÎN SALONUL DE MODE 

G E O R G E R U M M E L 
SIBIIU, HONTERUSOASSE Nr. 5 
se execută costumele cele mai bune şi strict 
englezeşti, precum şi alte haine. Pune la 
dispoziţia stim. dame cele mai nouă şi cla
sice Journale. Ori-ce comandă se execută în 
8—10 zile. — La damele din provincie iau 
probe în 6 ore de două ori. Haine de doliu 
Ie execut în 12 ore. — Convingerea e si
guranţa cea mai bunăl — Rugând sprijin 

Cu stimă: 

GEORGE RUMMEL ^ 
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Ţesetorie artistică | 
Schmidt János és Társa 

Pécs, Király-utca 21. 
Dis ina la expoziţia din Budapest?, Seghe-

din şi Clncibiserici (Pécs). 

Pregătim totfelul de pânză, damast, 
rufe pentru pat, ştergare, pânzături, q, 
şervete, perini, albituri pentru domni 
şi dame. — Trusou complet pentru ii) 

domnişoare. ^ 

- Premiat la expoziţie cu medalie de aur. — 

H. PÁLLÁN succesor 
a s z n i J ó z s e f 

prima faWsă ardtleană de biliarde şl tfstplirie in 
Kolozsvár, Dávid Ferenc- u. 3. 

Primeşte aranjarea complectă a cafenelelor. 
La cerere trimiie instalatorul de biliarde şi în 
provincie. — Ţine mare asortiment de biliarde 
noui si vechi, bile, cheuri, etc. — Firma fondată 
la 1875. — La dorinţă face şi tîrg de schimb.! 

$ w v m w w w w w w w w v j e 

J. Gottstein, fiul, accesorii pentru in-
^ U o ^ ^ n K n « „ „ . „ . dustria de cojocărie, 
^ WagySZeDen, Kleiner Rings, cureUrie şi ciobotărie 

Mare depozit de diferite piei lucrate în ţară şi străinătate. — 
Specialităţi de piele. Piele lucioasă şi şurţuri de piele. Tălpi 
Vaché şi opinci. Feţe pentru cisme şi ghete Aţă pentru ma-

^-isgl * ' n ă ?' c u s u * Sfoa'ă de cusut 
jSSf ^íSÍÍÍMBpk 5 ' coloiaté. Tort diferit. — 

h^d ^ ^ / / / / M l i t e Pâs-lă, barchet, pânză, tălpi de 
pâslă şi asbetti, garnitu'ă de gumă 
şi c'or?pi de gumă. Şiretuii şi 
postav de curâţ't ghetele. Cuie 

4 "^^HSF "̂ ŜÎÎHf̂ W^ ' < t n n a r n e r i c a n e - Calapoade 
^ ^ ^ P i / pentru ghete şi cisme. Cremă 

^u' şi iac ei diferite articole. 

N •: 
Tlâ 

Ligeti 
S á n d o r , 
colorator de geamuri, atelier 
industrial pentru mozaicuri 
de sticlă şi rame de aramă. 

Budapest, 
IY. Papnevelde-utca 8. sz. 

Lucrează artistic geamuri de 
biserică colorate, mozaicuri 
de sticlă şi rame de aramă 
dela cele mai simple până la 
cele mai complicate, cu pre
ţuri moderate. — Geamurile 
aproape tuturor bisericilor gr.-
cat. sunt lucrate în atelierul 
meu, între cari şi ferestrile 
bisericei noui zidite din Szász-
Ujfalu (lângă Aiud) toate sunt 
lucrate în atelierul meu propriu. 

B I B I E • I B B i • M i I • • • M U H 
Decorat cu medalie de aur la expoziţia 

agricolă din Lugoj. 

Dicsics B. Ignácz, 
succcesorul lui Bálint Dicsics. 
Atelier de trăsuri, şele şi lustruire. 

LUGOj, strada Ni{ă Popa 
l â n g ă b i s e r i c a g r . . o r l e n t e l A r o m â n i , 

Pregăteşte totfelul de trăsuri şi căruţe, 
precum şi lucrări de dogărîe şi făurărle. 
Reparează trăsuri vechi cu preturi ieftine. 

B i i i i i m i m m i m i i H 

Atelier de curelărie, 
şelărie şi coferărie: 

Orendt G. & Feiri W . 
(odinioară Societatea curelarilor) 

Siblin—Nagyszeben, 
Heltauerg. Str. Disnădiei 45. 

Magazin bogat în articole pentru căroţat, călărit, vânat, 
sport şî voiaj, poclăzi şl procovăţurl, portmonee şl bretele 
solide şi alte articole de galanterie, cn preţuri f i?rte moderate.' 
Depozit permanent în curele de maşini, curele de cusut 
şl legat, Sky (vârzobi). — Recomandă pe urmă cei mai buni 
jamperi da piele fabricaţie proprie, pentru c i / ' i şi militari, 
cari stsu strîns liţsste pe picior. — Reparările se exeentă prompt. 
Mare deposit de hamuri pentru cal dela soiurile cele mai 
ieftine până la cele mai fine, coperitoare (ţolurl) de cal şi 
cofere de călătorie. — Comandele se eieptuiesc conştiicţios. 

VISNICSK! DOME 
M Ă C E L A R 

ARAD, STRADA CAROLINA Nr. 6, 
ÎN C O L Ţ U L P I E Ţ E I F E R E N C Z . 

Aduc la cunoştinţa on. 
public, că am deschis 

măcelărie bine asortată, 
u n d e zilnic se c a p ă t ă cărnuri 
proaspete, cârnăţei din stră
inătate şi din patrie precum 
: şi mezelu^|/^|©^pete : 

Preţuri ieftine. Serviciu prompt. 

R o a g ă binevoi torul sprijin 

Visnicski Döme 
măcelar. 

"4 
T I P A E 1 L T l P « « R A F I f f l „CONCORDIA" ARAB. 


